

POR UNA FALSA ALARMA

En un "cine," de Bilbao mueren aplastadas cuarenta y cuatro personas

HAY MUCHOS HERIDOS.—CONSTERNACION GENERAL

La primera noticia.

BILBAO. (Domingo, noche.) En el teatro del Ensanche se verificaba una función de cinematógrafo.

El local era enorme. De pronto, un individuo dió la voz de ¡fuego! La escena que se produjo fué indescriptible.

Todos querían ganar la puerta, dando ayes y gritos.

Hasta ahora van extraídos numerosos cadáveres.

Hay muchos heridos, en su mayoría niños. Imposible de momento abarcar la magnitud de la noticia.

Nuevos detalles.

BILBAO. (Domingo, noche.) Se conocen algunos detalles, muy pocos, de la catástrofe ocurrida en el teatro-circo del Ensanche.

El local estaba totalmente lleno. Los espectadores, en su mayoría, eran niños menores de doce años, que asistían a la función acompañados por sus padres.

Cuando se oyó la voz de ¡fuego!, el pánico que se apoderó de los espectadores fué tremendo.

Los señores, algunos con tres niños en los brazos, se dirigieron a las puertas de salida; pero éstas estaban interceptadas por los espectadores que más cerca de ellas estaban colocados y procuraban salir a la calle.

Muchos espectadores, en pie en las butacas, trataron de evitar la catástrofe gritando que nada ocurría, y que sólo de una broma de mal gusto se trataba; pero la gente, sin oír a nadie, agolpábase en las puertas, y a puñetazos rataba de salir cuanto antes.

Los niños gritaban con sus vociferos llamando a sus padres, y éstos, locos de espanto, saltaban por las butacas, atropellando a los demás espectadores para salvar a sus hijos.

Muchísimos niños, casi todos menores de ocho años, fueron arrollados y pisoteados por los espectadores, que, aterrados, solamente procuraban ganar la salida.

Un grupo de espectadores dirigióse a una de las puertas, pero ésta estaba cerrada, y durante algunos minutos forcejearon inútilmente.

Las voces de ¡fuego! ¡fuego! eran pronunciadas por todos los espectadores.

El pánico era enorme. Tan pronto como los transeúntes que por las cercanías del mencionado cinematógrafo transitaban se enteraron de lo ocurrido, corrieron, presurosos, al lugar de la catástrofe.

En este momento empiezan a sacar cadáveres.

Se ignora el número de éstos, aunque se supone, con fundamento, que deben ser muchos, y casi todos de niños.

Magnitud de la catástrofe.

BILBAO. (Domingo, noche.) La catástrofe ha sido inmensa, indescriptible.

En el momento en que los teléfonos han sido sacados del teatro-circo del Ensanche 42 cadáveres, entre los que hay muchos niños.

El número de los heridos debe ser grandísimo.

También deben de quedar muchos muertos dentro del teatro.

Un niño se salva milagrosamente.

Una persona que se encontraba junto al circo al ocurrir la catástrofe, me ha hecho el siguiente relato:

He hablado con un niño que salió por una de las puertas del teatro como si alguien, desde el interior, lo hubiese lanzado a la calle con gran violencia.

El angelito vino a caer casi entre mis piernas.

En su cara retratábase el espanto que la escena le había producido.

Interrogado por mí, después de darle a tomar un poco de agua con vinagre, me dijo: «Estaban echando una película muy bonita; a mí me gustaba mucho.

Yo estaba con mi mamá y con un hermano mayor que yo.

Cuando estaba más contento con lo que veía en la película, y cuando mi hermano me daba un caramelo, yo no sé qué pasó; pero oí gritos, vi que todos se ponían en pie y que, de repente, un señor que estaba delante de mí, saltando desde su butaca a la fila de detrás de la que yo estaba, me dió una patada en la cabeza.

Yo caí al suelo, y cuando mi mamá se disponía a cogerme, alguien debió de empujarme, pues cayó encima de mí, dando gritos de dolor.

De pronto noté que me cogían de un brazo y que me arrastraban y que me daban muchas, muchas, muchas patadas.

Yo lloraba mucho; pero nadie me hacía caso.

De repente noté que me soltaban y que otras manos me pusieron en alto.

En este momento oí una voz que decía: «Es un niño, es un niño. Y ya no oí nada más.

El pobre niño estaba asustadísimo; sus ropitas estaban pisoteadas, y en las manos, en la cara y en las piernecitas tenía muchas heridas y cardenales.

Un padre que busca a su hijo.

Las escenas que se han desarrollado alrededor del lugar de la catástrofe son imposibles de describir.

Un señor enterado de la catástrofe, y que él mismo, después de comer, había sacado las localidades para que asistieran, por la tarde, a la función su señora y tres hijos, loco, desesperado, intentaba entrar en el teatro.

La gente que salía se lo impedía.

Cuando vió sacar los primeros cadáveres se precipitó sobre ellos, para ver si alguno era el de sus hijos.

No ha sido fuego.

Lo que ha originado la catástrofe no ha sido, como al principio se creía, el haberse iniciado un incendio.

La catástrofe es obra de uno de esos mal educados que creen que las groserías y las bromas de mal gusto son cosas que todos van de reír y celebrar.

Durante la representación, y estando el teatro completamente lleno, un espectador desalmado, sin ton ni son, nada más que porque se le antojó, dió la voz de ¡fuego!, y esto fué lo que causó el pánico y la confusión que han terminado en una tremenda catástrofe.

Los primeros muertos.

BILBAO. (Domingo, noche.) El suceso ocurrió a las seis de la tarde.

Los primeros cadáveres quedaron amontonados horriblemente en la escalera, que conduce a la galería alta del circo.

Esta quedó sembrada de prendas de vestir, llegando a formarse muchos montones, en los que iban cayendo los fugitivos, hasta levantar enormes barreras, que aumentaban las víctimas en el desenfadado correr.

Cuando ya hubo motivo para justificar la alarma por los horribles alaridos de los heridos y moribundos, el terror pánico llegó al paroxismo, perdiéndose toda noción de humanidad.

La escalera que conduce a la galería es alta, estrecha y empinada.

Los primeros muertos y heridos fueron trasladados en hombros de la gente a la Casa de Socorro.

En el Ensanche había un gentío inmenso, que se aglomeraba, dificultando el trabajo.

Poco después se trajeron coches y automóviles, siendo conducidas las víctimas a la Casa de Socorro.

Esta tiene poca capacidad, y tuvieron que ser habilitadas las habitaciones del conserje.

El gobernador, el alcalde y demás autoridades se presentaron en el lugar del suceso.

La noticia cundió por todo Bilbao, coincidiendo con la hora en que la gente salía de los teatros.

Todos afuyeron al lugar del suceso, siendo impotente la Policía para contenerles.

La asfixia.

BILBAO. (Domingo, noche.) Los médicos que han visto algunos de los cadáveres han certificado que la mayoría de los muertos fué por asfixia.

Los demás cadáveres presentan terribles magullamientos, habiendo algunos de niños que tienen las piernecitas y los brazos completamente partidos.

Cuarenta y dos niños muertos.

BILBAO. (Domingo, noche.) En el momento en que depositó este telefonema, han sido extraídos del teatro cuarenta y dos cadáveres, todos de niños.

La catástrofe ha causado aquí tremenda indignación, por saberse que ha sido motivada por un mal intencionado.

La catástrofe la produjo una mujer.

BILBAO. (Domingo, noche.) En este momento se ha confirmado que quien dió el grito de ¡fuego! fué una mujer que estaba en la entrada general.

Más muertos.

BILBAO. (Domingo, noche.) Se sigue trabajando activamente para ver si puede salvarse a algunas de las personas que quedan en el interior del teatro.

Los que realizan los trabajos siguen sacando numerosos heridos.

Ahora sacan tres muertos más.

Uno de ellos es un muchacho de unos diez y ocho años, y el otro de un joven de quince a diez y seis años.

El otro cadáver es el de un precioso niño rubio, que presenta en su cuerpecito terribles magullamientos.

Detalles.

BILBAO. (Domingo, noche.) Van conociéndose detalles de la catástrofe.

El teatro-circo del Ensanche es todo de madera y, como otros domingos, funcionaba el cinematógrafo en sesión continua desde las tres de la tarde.

El tiempo nublado y el mucho frío hicieron que el público llenase todos los espectáculos que se celebran en local cerrado.

El teatro-circo estaba abarrotado de público.

Son varias las versiones que del suceso circulan.

Unos afirman que dos mujeres que ocupaban las galerías altas comenzaron a reír, golpeándose.

Varios individuos quisieron separarlas, y uno de ellos, en broma, gritó ¡fuego!, para excitarlas aun más.

Otros niegan que hubiese riña, y dicen que la voz de fuego la dió un hombre, sin motivo alguno.

Lo único cierto es que la voz de fuego partió de la galería alta, y que en el mismo momento se produjo terrible pánico y enorme confusión.

Interrumpióse la película, las gentes aconsejaban calma, y el público que ocupaba las localidades bajas no se movió de sus asientos al principio.

Sin embargo, las gentes de las galerías bajaban en tropel, gritando ¡fuego!, y entonces los chiquillos fueron arrollados por las escaleras, y el pánico se apoderó de las localidades bajas.

Los que bajaban y los que salían se entrecucharon y sobrevino la catástrofe, cayendo al suelo casi todos los espectadores, empujados por la ola humana que descendía por las escaleras.

Al despejarse los pasillos y escaleras, el espectáculo fué aterrador, y los muertos, revueltos con los heridos, formaban montones.

Escenas terribles.

BILBAO. (Domingo, noche.) En los alrededores de la Casa de Socorro del Ensanche es tal la aglomeración de público, que han tenido que ser enviados fuertes retenes de la Guardia Civil y de Seguridad.

Estos patrullas, impidiendo que la muchedumbre se aproxime.

Las escenas que se desarrollan son inenarrables.

Los cadáveres.

En la sala alta de la Casa de Socorro están depositados 34 cadáveres de infelices criaturas.

Todos ellos son varones.

Además, están los cadáveres de seis niñas.

Al hospital han sido trasladados el cadáver de un niño y el de una niña.

Los heridos.

En la Casa de Socorro se cura provisionalmente a los heridos.

A unos se les traslada a su casa y a otros al hospital.

Cada vez que es sacado un herido para trasladarle en el coche de la ambulancia se desarrollan trágicas escenas.

Todos tratan de averiguar quiénes son los heridos.

Los llantos, los gritos, las imprecaciones apenan el ánimo más fuerte.

Muchas mujeres sufren síncope y son trasladadas a establecimientos próximos.

Costaba diez céntimos.

La sesión continua de cine costaba diez céntimos.

Por esa causa, y ser día de fiesta, el circo estaba lleno de infelices criaturitas.

No se puede calcular el número.

El circo tiene forma semejante al de Parish, de Madrid, aunque un poco más reducido y bajo de techo.

Es de madera.

La puerta de salida de la sala de butacas es baja y estrecha.

Saliendo al vestíbulo hay otras dos puertas.

Entre la gradería y el patio de butacas hay algunos palcos.

La cabina del cinematógrafo está encima de la puerta de salida, y esto, sin duda, contribuyó a la mayor alarma, por creer el público que allí se había declarado el fuego.

Procesión macabra.

A media noche serán trasladados al Depósito judicial del cementerio los cadáveres de los pobres niños.

Fuerzas de la Guardia Civil custodiarán esta triste procesión, para impedir que el público se aproxime.

La emoción en todo Bilbao no es posible describirla.

El Circo del Ensanche.

BILBAO. (Domingo, noche.) El teatro-circo del Ensanche es, como ya he anticipado, una construcción de madera.

Emplazado en la parte nueva de Bilbao, cerca de la Plaza de Toros de Vista Alegre, forma un cuerpo independiente de los edificios próximos; únicamente está adosado a la pared posterior de unas casas, por un punto de la circunferencia que, en conjunto, forma el Circo.

Respecto a las condiciones de seguridad que reúne para el público en espectáculos como el que hoy se celebraba, debían ser excelentes, por cuanto hace poco tiempo, cuando ocurrió la catástrofe de Villarreal, el gobernador civil, Sr. Novella, fué informado por el personal técnico de la Junta de espectáculos, respecto a las condiciones de los coliseos y salones de toda la provincia.

Y fueron muchos los que entonces se cerraron, sin que entre ellos figurase el teatro-circo del Ensanche.

Este teatro, por su pequeña capacidad y por

no estar en el centro de la población, no era explotado constantemente.

Por regla general estaba cerrado y sus puertas se abrían en tiempo de ferias, actuando en él una compañía acrobática; y en el resto del año el Circo era utilizado para banquetes de muchos comensales, veladas, fiestas regionales de las colonias aquí residentes, etcétera.

Los domingos sí; durante toda la tarde había una sesión continua de cinematógrafo, por diez céntimos, precio de la entrada general, podía el espectador permanecer en la sala todo el tiempo que quisiera.

Estos datos bastan para adivinar qué clase de público era el que nutría el circo del Ensanche los domingos.

Allí se congregaban gentes humildes.

Pero los que mayor contingente daban eran los chiquillos, quienes, por diez céntimos, pasaban la tarde distraídos y seguros.

A esta circunstancia, indudablemente, se ha debido la magnitud que la catástrofe ha alcanzado.

Enorme confusión.

BILBAO. (Domingo, noche.) Imposible dar una idea de la enorme impresión que la catástrofe del Circo del Ensanche ha producido en Bilbao.

La noticia, comunicada por teléfono a Baracaldo, Sestao, Olaveaga, Zorroza y otros barrios y pueblos próximos, como Portugalete y Las Arenas, ha producido en ellos la misma conmoción que en la capital, porque los domingos afluyen a Bilbao numerosos vecinos de toda la provincia, con el fin casi exclusivo de visitar teatros y cines.

Las redacciones de los periódicos tenían que estar contestando por teléfono a las preguntas que de todos los mencionados puntos les dirigían.

Y como la confusión reinante no permitía conocer aún nombres de las víctimas ni detalles del suceso, no se podía calmar la ansiedad de las gentes; muy por el contrario, esa ansiedad aumentaba al confirmar que, en efecto, había ocurrido una catástrofe, mayor que lo que en un principio se suponía.

Las inmediaciones de las Casas de Socorro del Ensanche y de Marzana estaban invadidas por una multitud incalculable; y el gentío aumentaba por momentos, como por momentos aumentaba la confusión.

He procurado inútilmente recoger nombres de algunas de las víctimas.

Hasta ahora, ni autoridades ni periodistas se han podido hacer con una lista, siquiera fuese incompleta.

Es de suponer, sin embargo, que esta misma noche se conocerán ya bastantes nombres.

En el Gobierno civil.

BILBAO. (Domingo, noche.) Desde las ocho de la noche el Gobierno civil está atestado de gentes que acuden a preguntar detalles de la catástrofe.

Por dicho Centro oficial han desfilado las principales personalidades de la población, diputados a Cortes, provinciales, concejales, etcétera.

Como el gobernador civil, al enterarse de la catástrofe, se apresuró a ir a cerciorarse personalmente de lo ocurrido, el secretario, Sr. Portela, encargóse de comunicar a todos las escasas noticias que en el Gobierno civil se tenían hasta entonces, y que eran las comprendidas en el despacho oficial enviado a Gobernación, el cual no transmitió, porque seguramente os han facilitado copia en el ministerio.

Clasificación de las víctimas.

BILBAO. (Domingo, noche.) Los datos exactos de la catástrofe son los siguientes:

Casa de Socorro del Ensanche: muertos, 31 niños de ocho a doce años, un joven de diez y siete años, seis niñas de ocho a doce y una joven de veinte.

Casa de Socorro de Marzana: muertos, un niño y una niña de poca edad, y una mujer de cincuenta años.

Hospital civil: muertos, un niño y una niña.

Total de los muertos, 44.

De heridos han sido curados: en la Casa de Socorro del Ensanche, 15 niños, tres graves; en el Hospital, tres niños, dos graves.

De los primeros niños que fueron conducidos inanimados a la Casa de Socorro del Ensanche, se consiguió reanimar a ocho, que se espera salvarlos.

Duelo general.— El Ayuntamiento.

BILBAO. (Domingo, noche.) Todos los espectáculos han sido suspendidos en señal de duelo.

El Ayuntamiento ha sido convocado a sesión extraordinaria para las doce de la noche, con el único objeto de tomar acuerdos relacionados con la catástrofe.

Los reconocimientos.—Escenas emocionantes.

BILBAO. (Domingo, noche.) Sigue estacionado numeroso público frente a la Casa de Socorro del Ensanche.

La identificación de los cadáveres se hace muy lentamente.

Con este motivo se desarrollan escenas emocionantes, pues las madres y parientes

de los niños acuden para ver si encuentran a los suyos. Se dan casos de que por la confusión de los primeros momentos se han creído desaparecidos niños que acudieron a sus casas después de haber salido sus parientes a buscarlos, ó que se extraviaron en el mismo Circo. Entonces, los que creen ver en cada uno de los muertos al hijo ó pariente que buscan, no pueden ocultar su alegría al renacer la esperanza de que no haya perecido, puesto que no está entre los muertos ó los heridos.

Como contraste, se ha dado el caso de una mujer que acudia por estar convencida de que una vecina suya había tenido la desgracia de que un hijo muriese en la catástrofe, y al ver tendido el cadáver de una niña de doce años, se encontró con que era hija suya.

La pobre madre ignoraba que su hija hubiese ido al «cine». La escena fué emocionante, en términos que no es posible describir.

Por falta de capacidad en la Casa de Socorro, están los cadáveres tendidos en el suelo, ocupando tres habitaciones.

La mayoría de los que han perecido ha sido por asfixia, y los rostros de los cadáveres apenas están desfigurados.

Para trasladar los cadáveres.

Fuerzas del regimiento de Infantería de Garelano han acudido con camillas de campaña para proceder a trasladar los cadáveres. La conducción se verificará a hora avanzada.

Identificados.

Hasta la hora en que depositó este telefonema, diez y media de la noche, han sido identificados en la Casa de Socorro del Ensanche los cadáveres de Luis Lacombe, once años; Juana López, doce; Bienvenida Pérez, doce; Mariano Barbero, diez; Florentino Bilbao, veinte; Lucio Bilbao, trece; Eustaquio Martínez, nueve; Francisco Barcelona, nueve; Gregorio Cambronero, diez; Antonio Alonso, quince; Ramón Samacena, catorce; José Díaz, tres; Engracia Moreno, diez; Daniel Caravias, diez; y Rufo García, doce.

Todavía faltaba identificar 29 cadáveres.

Ofrecimiento de carruajes.

Varios particulares han cedido sus carruajes automóviles para que sean trasladados los heridos en buenas condiciones.

Siguen los identificados.

BILBAO. (Domingo, noche.) Ha continuado en la Casa de Socorro del Ensanche la identificación de los muertos.

Han sido identificados: Alejandro Goyeneche, de nueve años; Julio Urbanega, de siete; Pedro Moreno, de siete.

En la Casa de Socorro de Marzana están los cadáveres de Felisa Ruiz, de cuarenta y nueve años, viuda de Burgos; de Daniel Alonso, de diez años, y de Julia Miguro, de doce años.

La alegría de una madre.

BILBAO. (Domingo, noche.) La madre del niño de dos años, llamado Juan García, estaba desesperada, pues su hijo no estaba entre los muertos, pero no parecía por ninguna parte.

Ya se creía que el niño estaba muerto, cuando al hacer la requisa en el Circo, después de la catástrofe, fué encontrado el niño Juan García en un rincón y profundamente dormido.

La alegría de la madre al ver a su hijo con vida fué indescriptible. Lo más extraño es que la criatura había recibido algunas contusiones, a pesar de lo cual le rindió el sueño y se quedó dormido.

Los heridos.

BILBAO. (Domingo, noche.) La lista de heridos que se conoce por haber sido curados en los centros de socorro, es la siguiente:

Desiderio García, doce años; Eduardo Aterzagastegui, diez; Hipólito Ruiz, diez; Máximo López, diez; Jesús Martínez, siete; Pilar Arambarri, veinte; Gregorio Bachi, veinte; Soledad Alcón, diez; Faustino Echevarría, trece; Faustino Calle, cinco; Juan Miguel Pérez, ocho; Isidro Encina, doce; Deudiego García, doce; Jesús Martínez, siete; Eduardo Stalata, seis; Angela Garro, treinta y tres.

La película que se exhibía.

BILBAO. (Domingo, noche.) Cuando el malvado que haya sido dió la voz de ¡fuego! que ocasionó la catástrofe, se estaba exhibiendo la cinta cinematográfica titulada «¿Quién ha robado el millón?»

El Juzgado y el gobernador.

BILBAO. (Domingo, noche.) El Juzgado realiza trabajos encaminados a saber quién fué el imprudente ó el malvado que dió la voz de ¡fuego!, pero hasta ahora no parece que se esté en camino de averiguarlo.

El gobernador civil telegrafió al ministro de la Gobernación dando cuenta de la catástrofe y después, llamado por el ministro, conferencia telefónica.

Después de la catástrofe.

BILBAO. (Domingo, noche.) Se propone el Ayuntamiento costear el entierro de las víctimas, cuyos cadáveres se inhumarán en sitio

La guerra de los Balkanes

que permita construir un panteón; asistir a la conducción de los cadáveres en Corporación, excitando al vecindario a que asista y al comercio a cerrar los establecimientos.

En el teatro de los Campos Eliseos se organizará una función a beneficio de las familias de las víctimas de la catástrofe.

Más identificados.

BILBAO. (Domingo, noche.) Continuando la identificación de cadáveres, han quedado reconocidos en la Casa de Socorro del Ensanche los siguientes:

Primitivo Arechavala, trece años; José Mateo, nueve; Claudio Delgado, quince; Félix Pérez, once; Leocadia Ordeira, once; Daniel Vidua, trece; Juana Sánchez, once; Florencio González, veintuno; Antonio González, siete; Aurelia Martí, diez; Agustín Albitu, siete; Antonio Sandrian, ocho.

Otros heridos.

También han sido facilitados los nombres de otros dos heridos, que son: Eduardo Santa Catalina y Pedro Barrenechea.

Al ser trasladados los heridos desde la Casa de Socorro al Hospital, ha sido preciso poner a la mayoría de ellos un balón de oxígeno a su lado para sostener la respiración.

Traslado de cadáveres.

BILBAO. (Lunes, madrugada.) Cerca de la una de la madrugada ha comenzado el traslado de los cadáveres al pabellón del cementerio de Elejaberri.

Todos los cuerpos de los muertos han sido colocados en ataúdes que se colocan en carros fúnebres, coches y camiones del Ayuntamiento.

El cuadro es tristísimo. Muchas mujeres sufren accidentes. En los edificios de las Sociedades han sido puestas las banderas enlutadas.

Sigue la identificación de cadáveres.

BILBAO. (Lunes, madrugada.) A última hora han sido identificados los cadáveres de Elvira Torres, de doce años, y de Juan García, de trece.

Otros cuatro heridos.

También han sido curados en la Casa de Socorro: Elena Torres, hermana de Elvira, que murió, de once años, grave; Juan García, de trece años, grave; Angela Ferrin, de dos años y medio; Luis Fernerías, de once.

En el Depósito.

BILBAO. (Lunes, madrugada.) En el depósito de cadáveres son colocados en filas, con papeletas con los nombres sobre las tapas de los ataúdes de los identificados y una cruz roja pintada sobre la tapa del ataúd de los muertos que no han sido identificados.

En el Ayuntamiento.

BILBAO. (Lunes, madrugada.) A pesar de la hora intempestiva acudió numeroso público al Ayuntamiento.

Comenzó la sesión con más de una hora de retraso, debido a haber sido preciso celebrar una reunión previa en el despacho del alcalde, porque los concejales de la minoría conjuncionista pretendían que algunos de los muertos en la catástrofe fuesen enterrados civilmente.

La sesión extraordinaria.

BILBAO. (Lunes, madrugada.) A la una de la madrugada se ha reunido en sesión extraordinaria el Ayuntamiento.

Un gentío enorme ha invadido el salón de sesiones.

Han asistido casi todos los concejales. El alcalde les ha dado cuenta del triste motivo de la reunión.

Ha comparado el alegre aspecto de la fiesta escolar celebrada por la mañana en el teatro Arriaga, a la que acudieron 1.800 niños de las escuelas municipales para recoger los premios, con el triste espectáculo de los niños muertos en el Circo.

Después ha dicho que, para demostrar el Ayuntamiento que se asociaba a tan gran desgracia, convenía adoptar acuerdos.

Esos acuerdos los ha propuesto el mismo alcalde, Sr. Moyúa.

Los concejales los han adoptado y la sesión ha sido levantada.

Los acuerdos del Concejo.

BILBAO. (Lunes, madrugada.) El Ayuntamiento ha acordado por unanimidad asistir al entierro de las víctimas y a los funerales que se celebren, costeados, como el entierro, por la Corporación municipal, e invitar a la Diputación y demás autoridades y Corporaciones para que concurran al acto.

Se procurará que concurran los niños y niñas de las escuelas públicas y privadas.

También se tomó el acuerdo de suspender todas las clases el día del entierro y erigir un mausoleo en memoria de las víctimas.

Para cumplir este acuerdo ha consignado ya un crédito de 25.000 pesetas.

Para ejecutar todos los acuerdos se ha nombrado una Comisión, compuesta de seis concejales, con amplias facultades.

Los cadáveres son llevados al Hospital.

BILBAO. (Lunes, madrugada.) Cuando se ultimaban los preparativos para el traslado de los cadáveres, fueron rectificados los primeros acuerdos ya comunicados y se dispuso fuesen conducidos al depósito de cadáveres del Hospital.

En este establecimiento se hallaban reunidos todos los médicos, presididos por el director.

El traslado de los féretros se hizo en carros facilitados por la factoría militar.

El público a las puertas del Hospital y para mantener el orden patrullado por los alrededores algunas parejas de la Guardia Civil.

Se cubrió el suelo del depósito de cadáveres con lienzos blancos y sobre él colocados los pequeños ataúdes, blancos también, con un cirio a cada lado de cada caja.

El aspecto del depósito, lleno de pequeños ataúdes, impresionó tristemente.

Como se termine la conducción y colocación se permitirá la entrada al público, para que si se puede acabar de identificar algunos cadáveres que todavía permanecen desconocidos.

Otro herido.

Ha sido asistido el niño de ocho años Joa-

quín Pérez, cuyo estado es tan grave, que se teme fallezca.

Los periódicos.

BILBAO. (Lunes, mañana.) Los diarios locales dedican hoy planas enteras a relatar y comentar la horrible catástrofe ocurrida ayer en el teatro-circo del Ensanche.

Frente al hospital.

Desde el amanecer han comenzado a formarse grupos frente al Hospital Civil de Basurto, al que, como telefoné, fueron anoche trasladados los cadáveres de los niños víctimas de la catástrofe del cine.

Los numerosos aldeanos que a primera hora de la mañana afuyeron a Bilbao desde todos los puntos de la provincia, parecía que se habían dado cita frente al Hospital.

Todos pretendían entrar en el benéfico establecimiento para ver los cadáveres. Pero las puertas están cerradas y no se abrirán hasta las diez.

A esa hora se permitirá la entrada al público.

Este se agolpa por todas partes, leyendo con gran avidez los extensísimos relatos que la Prensa publica.

Los periódicos han duplicado hoy sus tiradas.

¡Pobres madres!

Cuando ya había frente al Hospital un grupo muy numeroso de personas esperando ver los cadáveres, llegó una pobre mujer, desgreñada y con los ojos congestionados de llorar. Como una loca, sin reparar en nadie, llegó hasta las verjas del establecimiento.

Al ver que estaban cerradas, las golpeó furiosamente, mientras llamaba al portero a grandes voces.

El portero acudió para decir a la pobre mujer que hasta las diez de la mañana se había prohibido en absoluto la entrada para todo el mundo.

Entonces la mujer se entregó a los mayores transportes de desesperación.

Fué necesario que los circunstantes la sujetaran para que no se destrozase contra los hierros.

La infeliz había pasado toda la noche recorriendo las Casas de Socorro y los centros oficiales.

Un hijo suyo, niño de pocos años, había marchado de paseo por la tarde con unos amiguitos.

Llegó la hora de cenar, y como el muchacho no se hubiera presentado en casa, la mujer, que ignoraba todavía la catástrofe ocurrida en el circo del Ensanche, se fué a las oficinas del Cuerpo de Seguridad a preguntar si tenían noticia de que a su hijo le hubiera ocurrido algo.

Los guardias comprendieron que aquella pobre madre ignoraba aún la tragedia del circo y no quisieron alarmarla más de lo que ya estaba.

Le preguntaron el nombre del niño y la hicieron esperar, hasta que otro guardia llegó diciendo:

—Ha sido horrible. Dicen que los niños que han muerto son más de treinta.

Oír esto la desgraciada madre, prorrumpir en gritos de: «¡Mi hijo! ¡Mi hijo! ¿Dónde ha sido eso?» y marchar hoirojada a la próxima Casa de Socorro, fué todo uno, sin que valieran a calmarla las palabras que los guardias la prodigaron.

Durante toda la noche no ha podido encontrar a su hijo.

Por fin, en su angustiosa peregrinación, llegó al Hospital, frente al cual se desarrolló la escena que ya he relatado.

Poco después que ella llegaron también otras tres mujeres, anegadas en llanto.

Eran otras tres madres que ignoraban el paradero de sus hijos.

Témese que al ver los cadáveres no identificados todavía, si reconocen entre ellos a sus hijos, sean víctimas de alguna peligrosa crisis nerviosa.

Los heridos.

Casi todos los heridos de la catástrofe del cine lo están de gravedad.

Seis de ellos se encuentran en tal estado que se teme que fallezcan de un momento a otro.

El entierro.

La Comisión designada por el Ayuntamiento en la sesión extraordinaria de anoche para entender en todo lo referente al entierro de las víctimas de la catástrofe del cine, ha dispuesto que todos los ataúdes sean forrados de blanco.

El entierro promete ser imponentísimo. Los féretros serán conducidos en tranvías eléctricos enlutados.

La fúnebre comitiva partirá del Hospital de Basurto y pasará por el centro de Bilbao.

El duelo oficial se reunirá también frente al Hospital.

Será presidido por las autoridades.

Los comerciantes.

El presidente del Circo Mercantil ha dirigido a los comerciantes una alocución, rogándoles que cierren sus establecimientos el día del entierro, para asociarse de ese modo al duelo general que la catástrofe ha producido.

También ruega a todos los agremiados que asistan al entierro.

Un niño heroico.

Transmitir todos los episodios emocionantes que corren de boca en boca, ocurridos con ocasión de la catástrofe del cine, sería labor interminable.

Envío, sin embargo, el siguiente que publica la Prensa de hoy, por juzgarlo interesante.

Un muchacho de doce a catorce años se encontraba en la galería alta del teatro, cuando ocurrió la fatal alarma que tantas víctimas ha ocasionado.

Dándose perfecta cuenta de que nada ocurría, y viendo que los niños eran pisoteados horriblemente, se lanzó a prestar socorro a los más próximos, sin temor a correr la misma suerte que los pisoteados.

Así logró conducir hasta el ambigú varios cadáveres.

Pero al intentar la operación por quinta ó sexta vez, el muchacho fué arrollado por el público, y estrujado y pisoteado horriblemente, hasta quedar exánime.

Su heroísmo le había costado la vida.

Captura de un destacamento.

PARIS. Telegrafían de Belgrado, con referencia a despachos de Uskub, que los griegos han cogido a un destacamento turco que apresuradamente se retiraba de Mostur, previendo que iba a ser copado.

En poder de los griegos han quedado 1.200 hombres y 19 cañones de que éstos disponían.

El Rey Pedro de Serbia.

PARIS. De la entrada del Rey Pedro en Belgrado, de que ya se ha dado cuenta, llegan más amplias referencias.

La entrada fué verdaderamente triunfal. Al discurso de salutación pronunciado por el alcalde, contestó el Monarca visiblemente emocionado:

«Nuestro Ejército—dijo el Rey Pedro—ha sabido triunfar con la ayuda de Dios. Sangre de los nuestros ha corrido por las llanuras y las montañas para librar a los cristianos de la barbarie turca.»

Las palabras del Rey causaron en la muchedumbre que le escuchaba un entusiasmo delirante.

El pueblo acogió el breve discurso del Monarca con aplausos ruidosos y aclamaciones entusiásticas.

En libertad.

PARIS. Dice un despacho de Constantinopla que ha sido puesto en libertad Chekvet pachá.

Cañonero a pique.

PARIS. Anuncia un despacho de Atenas que un torpedero griego ha echado a pique a un cañonero turco.

El telegrama no da más detalles.

Contra la guerra.

En París.

PARIS. Se ha celebrado el mitin, que organizó el Congreso de la Federación del Trabajo, contra la guerra.

Los discursos han sido de tonos muy enérgicos. No se ha registrado ningún incidente.

En Tolón.

PARIS. Telegrafían de Tolón que se ha celebrado un gran mitin socialista contra la guerra.

Al terminar el mitin, los concurrentes han tratado de organizar una manifestación pública.

Las autoridades se han impedido y los manifestantes se han disuelto pacíficamente.

El peligro del cólera.

PARIS. Comunican de Kir-Kilise que en el cuartel general búlgaro preocupa hondamente el peligro del cólera, que tantos estragos causa en las próximas líneas turcas.

Para evitar que la peste se propague a las fuerzas búlgaras acampadas en aquella parte, se ha dispuesto provisionalmente que se suspenda todo movimiento de avance.

La indemnización de guerra.

PARIS. Un telegrama de Roma acoge la afirmación hecha por el diario de aquella capital *La Tribuna* respecto a la indemnización de guerra que se pide a los turcos.

Dice que lo que se pide es mil millones, de los cuales 350 habrían de ser precisamente para Serbia.

Austria y Alemania.

PARIS. Telegramas de Viena dan cuenta de una entrevista que han celebrado los jefes de los Estados Mayores de Austria y Alemania.

Ambos convinieron el plan militar a que han de ajustarse las dos naciones en el caso de que estallara la guerra europea como derivación del actual conflicto de los Balkanes.

El plan le ha sido presentado ya al Kaiser, el cual lo ha aprobado.

Hoy le será también presentado al Emperador Francisco José.

Preparando el final.

Las negociaciones.

PARIS. Comunican de Pera que la ansiedad por conocer el resultado definitivo de las negociaciones va en aumento.

Se sabe que los representantes de los países balkánicos se reunieron ayer en Tchataldja y hoy en Haccakeno, para cambiar impresiones.

Dichos países aliados desean fervientemente la paz, según dicen; pero no renuncian en forma alguna a Andrinópolis.

Turquía no acierta a adoptar una actitud definitiva, porque espera indicaciones de Alemania, en cuyas fuerzas confía casi tanto como en las suyas propias.

Es muy posible que el resultado de las negociaciones que ahora se llevan a cabo sea una lucha más formidable aún que la desarrollada hasta ahora.

Las operaciones estarán en suspenso durante tres días.

En suma: que el momento actual es el más crítico para el conflicto que los Estados balkánicos ventilan con Turquía.

En Constantinopla, las impresiones son bastante pesimistas.

Por si acaso...

Ante la eventualidad, mejor dicho, ante la probabilidad de que de las actuales negociaciones no surja la paz deseada, Turquía no descuida sus defensas.

Le resta el último baluarte, y en él ha de defenderse de una manera desesperada para intentar que su derrota no se convierta en definitiva y completa.

Así es que estos días, a pesar de su aparente tranquilidad, son días de una actividad verdaderamente febril.

Los preparativos se llevan a cabo aceleradamente.

Entre Tchataldja y Constantinopla se construyen una segunda y una tercera línea de defensa.

Más de 10.000 hombres trabajan día y noche en las obras de fortificación.

Quiérese que si el choque sobreviene de nuevo, les coja a los turcos completamente preparados.

Para ello, no se omite dinero ni detalle.

El cólera.

Por el único lado por que el optimismo parece declararse de una manera franca, es por el de la salud pública.

El cólera, como es sabido, amenazaba con poner a Constantinopla en durísimo trance en estas circunstancias.

Pero la terrible enfermedad que parecía estacionarse hace tres días no progresa, afortunadamente, y va ya en disminución de un modo franco, cuando menos en apariencia.

Cada día es menor el número de los atacados.

A éstos se los aísla cuidadosamente, para evitar nuevos contagios.

Turcos y alemanes.

Dicen de Constantinopla, que siguen llegando tropas de refresco.

Todas ellas proceden de Anatolia.

En cambio han sido licenciados bastantes soldados que se negaban a combatir contra los invasores.

Esta medida del Gobierno ha sido muy mal recibida por gran parte de la población.

Se toma tal decisión por una complacencia exagerada, que puede producir en las circunstancias actuales muy fatales consecuencias.

Si el ejemplo de esos soldados, que son licenciados por negarse a combatir, cundiese, sería inútil toda defensa.

Procedentes de Alemania se han recibido en abundancia cañones y municiones.

Además, han marchado a la línea de Tchataldja diez y seis oficiales alemanes, para luchar al lado de los turcos cuando los búlgaros y sus aliados reanuden el ataque.

El reinado del terror.

De Constantinopla dicen que se atraviesa allí por un reinado del terror, muy semejante al de la contrarrevolución del 13 de abril.

La intranquilidad de las gentes es continua.

Sobre la Prensa se ejerce una censura rigurosa hasta la exageración.

Raro es el periódico que no sale a la calle todos los días con una ó dos planas en blanco.

Todo aquello que no sea decir que la situación ha mejorado mucho y que no es de temer un desastre es tachado por la censura.

Las detenciones son también abundantes y continuas.

El celo de los dependientes del Gobierno se ha desarrollado en forma tal, que no se dan punto de reposo, y en todo ven materia para intervenir.

En suma, que la situación en Constantinopla es desesperante y no se puede sostener así durante mucho tiempo.

El problema internacional.

Lo que se dice en Alemania.

BERLIN. La impresión dominante en los círculos militares y políticos es la de que la situación ha mejorado bastante durante los dos últimos días.

No falta, sin embargo, quien cree que las probabilidades de una ruptura entre Austria y Serbia son mayores cada vez.

Pero de todos modos, por lo que a Alemania puede afectar, la tranquilidad es completa.

Tal vez contribuya a esta tranquilidad de la opinión el viaje que el Príncipe de Prusia va a hacer a Rusia.

Supónese que dicho Príncipe será en ese viaje portador de algún importante mensaje del Kaiser.

Sea lo que sea, lo cierto es que no se respira intranquilidad en Berlín.

Lo que dice Austria.

BERLIN. Los periódicos publican noticias de Budapest, en las que se da cuenta de que la situación es muy grave.

Serbia se muestra más intransigente cada vez, y esto aumenta la excitación de los austriacos, haciendo que la tirantez entre ambas naciones sea mayor de día en día.

Por otra parte, en Viena—según de allí telegrafían—se sabe que Rusia está decidida y dispuesta a sostener y defender las pretensiones de Serbia sobre el Adriático.

A esto precisamente se atribuye la intransigencia de Serbia.

La decisión de Rusia es tan definitiva, que en los círculos políticos se asegura que ya ha comunicado a las demás Potencias.

Estas noticias producen en la opinión el efecto que fácilmente se puede adivinar.

Ahora se reconcentra toda la atención en la respuesta que las Potencias den a la declaración de Rusia.

Las suposiciones que sobre este tema se hacen son variadísimas; pero en todas ellas se advierte el pesimismo que la opinión general siente.

De la frontera rusa llegan noticias de que Rusia ha colocado 11 Cuerpos de Ejército junto a la frontera alemana.

Además ha llamado Rusia cinco reservas y ha destacado hacia otros puntos de sus fronteras 32 batallones de Infantería y cuatro regimientos de Caballería.

Todos estos preparativos son una prueba más de que Rusia está decidida en absoluto a apoyar con las armas las pretensiones de Serbia.

Tal es la sensación que estas noticias han producido, que el conflicto con Serbia ha pasado a ser en las conversaciones un asunto de segunda fila.

Es la situación austrorusa lo único que preocupa a las gentes.

Se espera que ahora se encargará Alemania de llamar la atención de Rusia.

El viaje que va a hacer hacia San Petersburgo el Príncipe de Prusia, a quien se supone portador de un mensaje del Kaiser, puede muy bien hacer que Rusia vuelva sobre su acuerdo.

Más impresiones.

ROMA. Un ex ministro italiano, muy prestigioso, ha declarado que Alemania es, en realidad, la única nación que desea fervientemente que la paz europea no se turbe.

Italia se limita ahora a seguir con gran atención los acontecimientos, para ver la actitud que Rusia, Inglaterra y Francia adoptan.

Se cree que la guerra europea depende exclusivamente de la conducta que ahora sigan Rusia y Francia.

¿Tratado secreto?

Dicen de Roma que en los círculos políticos de aquella capital existe la creencia de que entre Serbia y Rusia hay un tratado secreto.

Y a esto se atribuye la actitud de intransigencia en que Serbia se ha colocado respecto a Austria.

Sabe Serbia que Rusia la defenderá contra un ataque de Austria, y por esto no teme la ruptura y no transige.

Graves desórdenes.

PARIS. Dicen de Viena que en varias poblaciones se han registrado serios desórdenes.

La excitación pública va en aumento. En la capital, los eslavos llevan a cabo continuas manifestaciones.

Los estudiantes se han manifestado también ante las Legaciones extranjeras.

La Policía tuvo que disolverles. Pero donde estos sucesos han alcanzado caracteres de mayor gravedad es en Budapest.

Allí los estudiantes iniciaron una manifestación, a la que pronto se sumaron los elementos más distanciados.

Los vivos y muertas se sucedían sin interrupción, y los manifestantes, más excitados cada vez, parecían dispuestos a cometer cualquier desmán.

En vista del sesgo que la manifestación tomaba, salió la fuerza pública al encuentro de los manifestantes.

Como éstos opusieran resistencia, la fuerza hizo uso de las armas.

De la colisión resultaron numerosos muertos y heridos.

No se conocen más detalles.

Una derrota griega.

PARIS. Hasta ahora no han confesado los griegos que sufrieron una derrota en Baniza y Sorowitz.

He aquí el parte oficial

Informaciones de provincias

DE MELILLA

FIESTA DE PAZ

MELILLA. (Domingo, noche.) Como anuncié ayer, en el tren de la Compañía española marchamos a presenciar la fiesta organizada para la celebración de quedar solventadas 217 deudas de sangre, dando al olvido antiguos odios.

En la estación de Segangan descendimos del tren, dirigiéndonos al poblado de Sebú, y llegando al poblado de Izahfen, donde estaban citados todos los indígenas de la fracción de Beni Bu Gomaren, en una amplia planicie, cerca del morabito de Sidi Said.

El suelo estaba cubierto de alfombras morunas para actos de deudas de sangre.

Acudieron 21 individuos del poblado de Izahfen, 27 de Bocoya, 60 de Buhayagen, 80 de Nidan, 10 de Mazuzaten y 10 de Beni Bu Garian.

Había treinta y una deudas de sangre que sólo interesaban a individuos aislados.

Al llegar al sitio donde se hallaban los kabillos, avanzaron todos para saludar a los expedicionarios, particularmente al comandante Lacosta y al capitán Villegas.

Uno de los jefes moros participó que en los caseríos inmediatos había otros moros aguardando la venia para llegar hasta allí.

A los que por delitos de sangre abandonaron la kabilia años atrás, se les concedió permiso para llegar al lugar de la Junta.

El comandante Lacoste y el capitán Villegas regalaron juguetes a los hijos de los jefes de las fracciones.

A las once se sirvió un espléndido almuerzo, siendo doscientos los comensales, con platos del país y el clásico alcuzcuz.

La única deuda arreglada con dinero fué la de Mustafá Ben Mustafá, que en la meseta de Taxuda mató a un indígena. Se ha pagado por aquella 60 duros a la familia de la víctima.

Terminado el convite, se formó con indígenas un gran círculo.

En el centro figuraba el teniente Sr. Ortoneda, el intérprete Sr. Marful y el Fakir.

Cerca de ellos están Lacoste y Villegas. Se hace un religioso silencio. Se llama a los que tienen deudas de sangre pendientes. Al llegar al centro se abrazan y se sientan en las alfombras.

Han terminado las ceremonias de reconciliación, que resultaron conmovedoras.

El Fakir hace los rezos de ritual, terminando con estas frases:

«Dios maldiga a los perjuros que falten a este compromiso.»

El intérprete lee una allocución.

Al terminar, los indígenas gritan: «Guarde Dios al Rey de España.»

Lacoste les dirige la palabra, diciendo que el capitán general espera sean fieles, y que los que quebrantan su juramento serán severamente castigados.

Se hicieron descargas por los muertos, y luego los concurrentes corrieron la pólvora.

Los fotógrafos han obtenido vistas interesantes.

TELEGRAMA OFICIAL

MELILLA 24, 11,25. Capitán general a ministro Guerra.

Ayer tuvo lugar en Beni bu Gemaren (Benisicar) el acto anunciado a V. E. para hoy 24 en mi comunicación de 14 del actual, asistiendo, como delegado de mi autoridad, el jefe accidental de la oficina indígena.

Unos trescientos moros, representando otras tantas familias, se congregaron, quedando solventadas 248 deudas de sangre, algunas de ellas de cuarenta años fecha, sin que quede pendiente una sola.

Este acto ha sido grandioso y, según manifestación de los ancianos, sin precedentes desde las más remotas fechas, siendo un verdadero triunfo de la marcha civilizadora que España sigue en el Rif, dando al perdón y al olvido odios y rencores, tan difíciles de extinguir dada la índole especial de los indígenas, y siendo de suma importancia por su ejemplaridad, que constituye el primer jalón para que las demás kabilas, hábilmente dirigidas, sigan este ejemplo civilizador.

La solemnidad del acto que nos ocupa fué inenarrable desde su comienzo, y al terminar la lectura de la carta que les dirigí, el entusiasmo se desbordó y las bendiciones a España se elevaban, mezcladas con sus brazos, en acción de gracias por haber obtenido paz y tranquilidad y poder volver a sus casas muchos extrañados de ellas, siendo este momento emocionante.

Como detalle diré a V. E. que a la terminación del acto, el hermano de un preso por deuda de sangre se prosternó ante el delegado de mi autoridad y le pidió la libertad de su hermano, petición a la que unieron las suyas los notables de la kabilia y el representante de la familia del muerto, perdón que otorgó en mi nombre dicho delegado, como digno remate a tan hermosa fiesta de paz.

TOROS EN PROVINCIAS

EN MALAGA

MALAGA. (Domingo, noche.) Con media entrada se ha celebrado la primera novillada, lidiándose cuatro toros de Gallardo: tres pequeños y bien armados y uno grande, cornalón, todos francamente huidos, habiendo sido necesario foguear a uno.

Rafael Gómez, luchando con las condiciones del ganado, toreó bien de capa y muleta, quebró centésimo de rodillas y largó dos grandes estocadas, siendo ovacionadísimo.

Se le concedió la oreja del primero; en el último estuvo desgraciado, hiriendo mal.

Esta novilla da inaugura la temporada invernal que, aprovechando la espléndida temperatura, habrá este año.

EN ONDARA

ONDARA. (Domingo, noche.) Se ha celebrado una novillada con motivo de la feria.

Gordet y Aragonés han lidiado reses de Ofiara.

Han tomado también parte en la lidia Moreno. Blanquet, Trallero y Pepín.

Este último vuelve a torear después de la grave cogida que sufrió en Zaragoza el año pasado.

Primero.—Pepín prende un gran par de banderillas, de poder a poder. (Ovación.)

Gordet, después de una magistral faena de muleta, despacha al de Ofiara de un pinchazo y una estocada desprendida. (Aplausos.)

Segundo.—Aragonés, después de un trasteo valiente, da una buena estocada, que basta. (Aplausos.)

Tercero.—La faena de Gordet es laboriosa. Siguen un pinchazo, una estocada buenisima y un descabello. (Ovación.)

Cuarto.—Aragonés realiza un buen trasteo. Entra bien a matar, dejando una estocada desprendida.

Quinto.—Gordet muletea superiormente y termina con una estocada muy buena y un descabello. Se le concede la oreja.

Sexto.—Aragonés trastea con ambas manos, y después de un pinchazo cobra media estocada que es suficiente.

Resumen.—Los cuatro primeros toros han cumplido; el quinto ha sido fogueado, y el sexto ha hecho una superior pelea.

Gordet y Aragonés, superiores.

Pepín, Blanquet, Moreno y Trallero, incansables bregados.

Caballos arrastrados, ocho.

La entrada, un lleno.

Telegramas oficiales

BILBAO. En un teatro se ha celebrado un mitin socialista de protesta contra la campaña de las derechas contra el Sr. Iglesias (D. P.)

GRANADA. Los obreros panaderos han notificado que el jueves próximo irán a la huelga.

Sólo trabajará una cuarta parte de dicho oficio.

Se adoptan medidas para que el vecindario no carezca de pan.

CASTELLON. En Villanueva de Alcolea se amotinó el vecindario contra el agente ejecutivo para el cobro de los derechos reales.

Dicho funcionario tuvo que salir del expresado pueblo protegido por la fuerza.

ANDALUCÍA

Proclamación de diputado a Cortes.

MALAGA. (Domingo, noche.) Ha sido proclamado diputado a Cortes por Vélez-Málaga, en virtud del art. 29, el candidato don Alfonso Ruiz de Grijalba.

Para evitar se llegase a la elección, no se ha presentado el candidato liberal Sr. López Pacheco, que había anunciado se presentaría a la proclamación.

Los republicanos de dicho distrito acordaron abstenerse y no presentar candidato en la elección parcial.

El matador del guardia.—La autopsia.—El entierro de la víctima.

SEVILLA. (Domingo, noche.) Por agentes de la Guardia Municipal ha sido capturado, y puesto a disposición del Juzgado, Rafael Bermúdez Palomo, que agredió anoche y dió muerte al guardia Juan Restituto Duarte, de cuyo suceso di cuenta ampliamente por teléfono.

—Al practicarse hoy la autopsia en el cadáver del guardia Duarte se ha visto que tenía dos heridas, pues además de la puñalada mortal en el pecho, recibió otra en la ingle. El entierro se verificará mañana y el duelo será presidido por el alcalde.

Agresor herido.

SEVILLA. (Domingo, noche.) Después de pasar el día en el campo, regresaba a la población Francisco Carrasco Torres, y se encontró con Rafael Castro Campos, que le agredió con una navaja.

Francisco Carrasco rechazó la agresión, disparando dos veces su revólver contra Rafael, resultando éste gravemente herido.

Funerales por Canalejas.

SEVILLA. (Domingo, noche.) Los funerales que en la basílica se celebrarán el miércoles, en sufragio del alma del Sr. Canalejas, serán análogos a los que se celebraron por el Sr. Cánovas.

Asistirá una compañía de Infantería para tributar honores y los batidores darán guardia ante el túmulo. Fuerzas de Artillería colocarán los cañones en el Prado de San Sebastián para hacer los disparos de ordenanza.

En la plaza del Cardenal Luch se organizará una manifestación de concurrentes al acto, que marcharán al Gobierno Civil a dejar tarjetas.

El BYRRH se ha puesto decididamente de moda, y muchos de nuestros lectores nos preguntan cuándo se debe tomar. Contestación: el BYRRH se bebe con preferencia antes de comer, pero se puede beber a todas horas, ya sea puro, ya sea con adición de agua natural, ó mejor de agua de seltz. Constituye entonces una bebida agradable, higiénica y refrescante, sin perder ninguna de sus propiedades.

CASTILLA LA NUEVA

Conferencias pedagógicas.

TOLEDO. (Domingo, noche.) Se han celebrado en Illescas unas conferencias pedagógicas, a las que ha asistido la misión de Toledo, compuesta del presidente, Sr. Cano; secretario, D. Martín Olivares; y tesorero, D. Ramón Peláez.

También ha concurrido el inspector de primera enseñanza.

Abierta la sesión por el alcalde de Illescas, han tomado parte en ella varios conferenciantes, distinguiéndose por su arrebataadora elocuencia el doctor D. Antonio Piga, que fué justamente aplaudido.

El inspector de primera enseñanza, señor Chacón, hizo el resumen.

Los conferenciantes fueron muy obsequiados por el Ayuntamiento.

CATALUÑA

En favor de Queraltó.

BARCELONA. (Domingo, noche.) En el teatro del Bosque, y con regular concurrencia, se ha celebrado el mitin de protesta por la condena del doctor Queraltó.

Hablaron varios oradores, todos sindicalistas.

Se acordó pedir a los poderes públicos que se deje sin efecto la condena impuesta al doctor Queraltó y que la Comisión organizadora del acto se convierta en permanente para gestionar el indulto.

Esta tarde, a las cinco, ha ido la citada Comisión al Gobierno civil para entregar las conclusiones.

No ha ocurrido ningún incidente.

Clausura del Congreso de Música.

BARCELONA. (Domingo, noche.) Se ha celebrado con toda solemnidad la sesión de clausura del Congreso de música sacra.

Se leyeron muchos telegramas y adhesiones.

El canónigo magistral, Sr. Mas, leyó las conclusiones.

El arzobispo, Sr. Guisasaola, pronunció un elocuente discurso, siendo muy aplaudido.

También hablaron los Sres. Casimiré, dele-

gado italiano, otro alemán y el padre Otaiño, encareciendo la importancia del acto y encomiando la labor del Congreso.

Un extraordinario.

El Poble Catalá ha publicado un extraordinario, describiendo el suceso de las Ramblas, exagerándolo, y también anunciando incidentes que dice ha presenciado.

Anuncia la celebración de un mitin contra la Policía.

GALICIA

Dos desgracias.

FERROL. (Lunes, mañana.) En el Astillero han ocurrido dos nuevas desgracias, de las que no se puede culpar a otra cosa que al exceso de confianza con que trabajan los obreros en la construcción de los acorazados.

Pintando el Alfonso XIII se cayó por la escotilla al fondo el obrero Antonio Landín.

Fuó recogido por sus compañeros en estado gravísimo.

Presentaba grandes heridas en las piernas y en la espalda.

Otro obrero, Camilo Fernández, que trabajaba a bordo del Jaime I, tuvo la desgracia de que le cayera un hierro sobre la cabeza, produciéndole una fuerte conmoción.

Los dos obreros, después de curados en el arsenal, fueron trasladados a sus casas por sus compañeros de trabajo.

VALENCIA

Marineros noruegos detenidos.

VALENCIA. (Domingo, noche.) Han sido puestos a disposición del cónsul de Noruega dos marineros de dicha nacionalidad, acusados de haber tratado de inducir a la insubordinación a los tripulantes del vapor «Peik».

Informaciones del extranjero

EXPLOSION DE GRISU

Veinticuatro muertos

PARIS. A las ocho de esta noche comunican desde Alais, inmediato al pueblo de San Martín de Balgages, en el Norte de Francia, que se ha producido una explosión de grisú en una mina.

Se han extraído 24 muertos.

Acuden las autoridades con socorros.

No se tienen más detalles.

Nuevas noticias.

PARIS. Han llegado nuevas referencias de la catástrofe ocurrida en las minas de Alais.

La explosión de grisú se produjo a 260 metros de profundidad.

En el momento de ocurrir la explosión se encontraban trabajando en la galería 25 obreros.

De ellos han muerto 24.

El primer equipo de salvamento que descendió a la mina encontró 12 cadáveres entre los despojos del carbón.

Se apresuró a sacarlos, en previsión de que alguno de los desgraciados mineros viviese todavía y pudieran llegar a tiempo los auxilios médicos.

Desgraciadamente, todo auxilio era ya innecesario para ellos.

Pronto han llegado otros equipos de salvamento que se han apresurado a entrar en funciones, logrando extraer los cadáveres de las restantes víctimas.

El aspecto que ofrecían los cadáveres no podía ser más horrible. Todos estaban mutilados y carbonizados.

Las autoridades militares y civiles se presentaron desde los primeros momentos en el lugar de la catástrofe.

Ultimos detalles.

PARIS. Según los últimos despachos que llegan de las minas de Alais, continúan en ellas los trabajos de salvamento.

En los alrededores de los pozos se suceden las escenas de dolor.

Créese que hay en una galería cinco mineros que todavía viven.

Se trabaja por llegar hasta ellos.

Los equipos de salvamento se componen de ocho hombres cada uno.

Trabajan por turno; pero, hasta ahora, con escaso resultado.

El ministro de Trabajos públicos ha ordenado salga para el lugar de la catástrofe el director general del Servicio de minas.

En la comida ofrecida por S. M. Jorge V de Inglaterra a los siete Reyes que se encontraban en Londres, en ocasión de los funerales del Rey Eduardo VII, fué el Champagne Pilsener el único que mereció el honor de servirse. Pídase en el Palace Hotel de Madrid y establecimientos importantes. Representación: apartado 363, Madrid.

MISCELANEA

Una manifestación.

VARSOVIA. Los estudiantes han ido en manifestación al Consulado de Austria, lanzando voces injuriosas contra el Gobierno de Viena.

La Policía, que fué llamada con urgencia, vigila los alrededores del Consulado.

El Congreso de Basilea.

PARIS. Hoy se reunirán en Basilea los delegados de los partidos socialistas de muchas naciones para celebrar un Congreso extraordinario.

En él se acordará el modo de oponerse a que estalle la guerra europea.

Comenzará el Congreso con una manifestación, a la que se espera concurren 50.000 personas.

Los manifestantes se organizarán en las inmediaciones de un cuartel y marcharán, al través de la población, hasta la catedral, donde serán celebradas las sesiones del Congreso.

AVISOS UTILES



Tres palabras LAMPARAS BUDAPEST

«TUNGSRAM» LAMPARAS «TUNGSRAM» INTENSIVAS

ESTREÑIMIENTO

Curación completa con los Grains de Vals. Dos granos al cenar. — Venta en farmacias.

Asistirán primero a un mitin que se celebrará en la Bolsa del Trabajo.

Después acompañarán a los procesados al palacio de Justicia.

Naufragio evitado.

PARIS. Se ha recibido en Marsella un telegrama participando que ha estado a punto de naufragar, cerca de las islas Maire, el vapor Alsacia, de la Compañía de Transportes Marítimos, que hace el servicio entre Marsella y Argel.

El naufragio pudo ser evitado.

Lo que no fué posible evitar es el trágico fin del cocinero del barco.

Asustado por la creencia que el naufragio era inevitable, se arrojó al mar y pereció ahogado.

Condecoraciones.

BRUSELAS. El martes, con motivo de celebrar su fiesta onomástica el Rey Alberto, serán concedidas varias condecoraciones de la Orden de Leopoldo, entre otros a los autores de la letra y música de la opereta Los molinos cantan.

La fiesta de los cojos.

PARIS. Se ha celebrado en Chalons una fiesta originalísima.

Sólo han asistido a ella ciudadanos y ciudadanas cojos.

Cuando se presentaba un hombre ó una mujer que disponía de sus dos piernas, era ignominiosamente expulsado.

El número más importante del programa consistía en carreras pedestres.

Demostrose que un cojo con muletas corre más que un hombre que dispone de sus extremidades.

La fiesta resultó divertidísima.

Bloqueados por la nieve.

PARIS. En los Pirineos, vertiente francesa, 70 de los obreros que trabajan en la construcción del túnel internacional, llevan varios días bloqueados por la nieve, que alcanza en aquellos parajes un metro de altura.

Témese que perezcan de hambre y de frío, pues resulta imposible socorrerles.

Un parricidio.

PARIS. En Rambouillet ha ocurrido un tremendo suceso.

Un hombre riñó a su hijo, de quince años de edad, y como le replicara éste, dióle una bofetada.

El muchacho cogió un cuchillo, y, ciego de cólera, mató a su padre de una puñalada.

El suceso ha causado en dicha población impresión hondísima.



Señoras, hagan el favor

de probar también la Somatose; si es que tienen que luchar con pobreza de sangre, nerviosismo, falta de apetito, perturbaciones en la alimentación, malas digestiones, enflaquecimiento, pérdida de fuerzas, etc.

SOMATOSE despierta el apetito y regulariza la digestión.

SOMATOSE regenera la sangre y la vuelve sana y pura.

SOMATOSE tonifica y estimula los nervios.

SOMATOSE fortifica la musculatura, embellece las formas del busto y del cuerpo.

SOMATOSE da a la cara un color sano y sonrosado.

SOMATOSE mejora el estado de salud en general y da alegría de vivir.

SOMATOSE aumenta el peso del cuerpo a las personas delgadas.

SOMATOSE es considerada por esto por todos los médicos del mundo como el tónico sin rival.

Pidan la Somatose en la próxima farmacia ó droguería, sea en forma líquida (frascos con la CRUZ HAYER, precio máximo de Ptas. 1'70), ó en la bien acreditada forma de polvo, en latas de 25 gramos en adelante, al precio máximo de Ptas. 2.— las de 25 gramos.

(Para un uso prolongado se recomiendan las latas mayores de 100 a 200 gramos, por resultar algo más económicas.)

SOMATOSE

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
25 de noviembre de 1862.

Algunos periódicos han anunciado estos días la cesión que del magnífico altar que pertenecía al convento del Noviciado ha hecho la autoridad eclesiástica al monasterio de las Descalzas Reales, para que supla al retablo de Becerra que se perdió lastimosamente en el último incendio. Como la parte principal de aquel rico monumento artístico es un medallón de mármol de Carrara, representando a San Francisco Regis, elevado en oración por los ángeles, trabajo de incomparable mérito, nos ruega una persona entusiasta por las artes llamemos la atención para que ninguna mano osada toque a tan bellísima obra, aun cuando por el asunto que representa no corresponda a la orden religiosa a que se destina.

El bautizo en la regia cámara de la niña que acaba de dar a luz la señora marquesa de los Castillejos se ha diferido hasta el sábado próximo, para que la fría temperatura que se está experimentando no dañe a la recién nacida. Así lo ha querido S. M. la Reina, quien teniendo a la niña en sus brazos en el acto del bautismo, recuerda la antigua costumbre de nuestros Reyes de tener en la cuna a los primogénitos de los Grandes de España que tenían puesto entre la alta servidumbre de Palacio.

Ayer mañana fueron trasladados al cementerio los restos del joven y conocido poeta D. José María de Larrea. Según tenemos entendido, ha muerto tan pobre que ha sido necesario enterrarle por suscripción. Parece que muy pronto se presentará en el Príncipe una obra que tenía presentada, cuyos productos servirán para aliviar la suerte de su desconsolada esposa y de sus hijos.

"EL GAITERO,"
es la marca de Sidra Champagne que mayor consumo tiene en España y en el Extranjero.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Martes 26 de noviembre de 1912.

Salé el Sol a las 7,13.
Se pone a las 16,51.
Salé la Luna a las 4,23.
Se pone a las 3,22.

SANTORAL.—Los Desposorios de la Santísima Virgen María con San José, Santos Pedro Alejandrino, Teodoro, Fausto, Marcelo y Dido, mártires; Santos Amador, Conrado, Silvestre, Leonardo de Porto, Mauricio y Beato, confesores, y Nuestra Señora del Prado.

SAN SILVESTRE, abad y fundador. Nació en Osimo, de Italia, y se educó en las Universidades de Bolonia y Padua, siendo nombrado canónigo al regresar a Osimo. Abrió una escuela pública, de la que salieron grandes santos y sabios. Un día, marchó secretamente a un desierto, situado a 30 millas de Osimo, a donde, atraído por su fama, acudieron numerosos discípulos, y donde en 1231 fundó el monasterio de Monte Fano.

La nueva Orden que fundó el santo, bajo la regla de San Benito, fué confirmada por la Santa Sede. San Silvestre vivió muchos años dirigiendo el monasterio y consagrado a todas las virtudes.

El Chocolate "Agustinos," de 1,25, 1,50 y 2 pesetas es lo mejor que se conoce. Pídase en ultramarinos Madrid y provincias.

VIDA SPORTIVA

Carreras ciclistas.

Ayer por la tarde se celebraron en el Velódromo de la Ciudad Lineal, ante numeroso público, importantes carreras de bicicletas y motocicletas.

A las tres y media se hizo el desfile por los corredores ciclistas inscriptos, y a continuación se corrió la tercera prueba de neófitos.

Esta estaba reservada para los ciclistas que no hubiesen ganado premios en este velódromo.

Dicha prueba se redujo a un «match» entre Pablo Recuero y Manuel Mac, que fué ganado por Recuero, que empleó en los 2.000 metros de recorrido (cinco vueltas) 4 minutos y 4/5 de segundo.

Después se celebró la «Prueba Amunátegui-Manchón-Villada» por puntos, y en tres pruebas de tres vueltas cada una.

En la primera prueba llegaron a la meta por este orden: Villada, Amunátegui y Manchón.

Tiempo del primero, 2 minutos, 9 segundos y 2/5 de segundo.

Segunda prueba: Manchón, Villada y Amunátegui.

Tiempo de Manchón, 2 minutos, 16 segundos y 2/5 de segundo.

Tercera prueba: Villada, Amunátegui y Manchón.

Tiempo de Villada, 2 minutos, 28 segundos y 3/5 de segundo.

Clasificación general:

Primero. Villada, con cuatro puntos; empatados con siete Manchón y Amunátegui, cediendo este último el segundo puesto a Manchón para no correr el empate.

La «Carrera de tandems», que era el accidente del programa, es corrida por tres equipos, pues el formado por Duce y Trabesedo, no se presentó.

Esta prueba, cuyo recorrido es de 4.000 metros, resulta muy lucida, y la clasificación se hace de la siguiente manera:

Primer premio, 50 pesetas; correspondió al equipo formado por Luis Amunátegui y Oscar Leblanc, que cubrieron el recorrido en 6 minutos y 5 segundos.

Segundo premio, 30 pesetas; fué otorgado al compuesto por José Manchón y Felipe Monis, que emplearon 6 minutos, 5 segundos y 3/5 de segundo.

Tercer premio, 20 pesetas; a Lázaro S. Villada y Luis Torres, equipo al cual se le salió la cadena del tandem que montaban, por lo cual se les estropeó la brillante carrera que llevaban.

La «Carrera de motocicletas de turismo», cuya fuerza máxima admitida era de 2 y 3/4 HP., fué disputada por Rivera y Birazel, con motos de 2 HP. de fuerza, y Pradilla, con moto de 2 y 3/4 HP.

El triunfo fué para Miguel Pradilla, que invirtió en los 10 kilómetros de recorrido (25 vueltas) 11 minutos, 2 segundos y 3/5 de segundo.

El segundo lugar correspondió a Birazel, que tardó 11 minutos y 3 segundos, y el tercer puesto fué para Rivera, en 12 minutos, 1 segundo y 2/5 de segundo.

En resumen, que el público ha salido altamente complacido del resultado de las carreras.

A. SANCHEZ DE LEON

EL DUCADO DE CANALEJAS

La «Gaceta» publica un real decreto del ministerio de Gracia y Justicia creando el título de duque de Canalejas, cuyo texto es el siguiente:

«Artículo 1.º A fin de perpetuar la memoria de D. José Canalejas y Méndez, se crea un título del Reino con la denominación de duque de Canalejas, con Grandeza de España, para que con el carácter de su viuda, pueda ostentarlo doña María de la Purificación Fernández y Cadenas, y después los hijos de aquél, por este orden: D. José María y sus descendientes varonales, si los tuviera, y a falta de ellos, personalmente, sus hermanas doña María de la Asunción, doña Luisa, doña Enriqueta y doña Blanca Canalejas y Fernández, extinguiéndose con el fallecimiento de la última de ellas.

Art. 2.º El Gobierno presentará a las Cortes un proyecto de ley para que esta merced se entienda libre de gastos.»

El decreto está dado en Palacio con fecha 23 del actual y lo refrenda el ministro de Gracia y Justicia.

PULSERAS de pedida, para regalos. CELESTINO MARTINEZ, MONTERA, 21

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

PRESIDENCIA.—Continuación de la relación de los telegramas que ha recibido el Gobierno de S. M. el Rey (q. D. g.), manifestando su dolor por la muerte de D. José Canalejas y Méndez.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto creando un título del Reino con la denominación de duque de Canalejas, con Grandeza de España, para que pueda ostentarlo la viuda de D. José Canalejas y Méndez y después los hijos de aquél y por el orden en que se mencionan.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Sección de Comercio.—Anunciando que el Gobierno noruego se ha adherido al acuerdo internacional firmado en Roma en 9 de diciembre de 1907 para la creación de una oficina internacional de higiene pública.

Marina.—Dirección general de Navegación y Pesca Marítima.—Aviso a los navegantes.—Grupos 312, 313 y 314.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Disponiendo se considere incluido en la lista de opositores a la cátedra de Técnica anatómica de la Universidad de Salamanca, a D. Fernando Sánchez Carrasco, auxiliar numerario de la Facultad provincial de Medicina.

—Nombrando, en virtud de concurso de traslado, a D. Francisco Quintero Cobo, profesor de término de la Escuela de Artes y Oficios de Málaga.

EN EL TEATRO DE LA COMEDIA

UN ACCIDENTE

Al terminar la función del teatro de la Comedia, ocurrió un sensible accidente del que fué víctima un distinguido oficial de Artillería.

A D. José María Bastante Torres, que ocupaba una delantera del anfiteatro principal, al ponerse en pie y sin que pudiera evitarlo, se le cayó el bastón al patio de butacas, yendo a herir en la cabeza al teniente de Artillería D. Jesús Quiroga.

En el botiquín del mismo teatro fué curado inmediatamente por el médico de la Empresa, que calificó la lesión de pronóstico reservado.

El militar pasó a su domicilio en estado relativamente satisfactorio.

El Sr. Bastante, causante inconsciente de las lesiones, fué detenido.

Lamentó sinceramente lo ocurrido y declaró que no pudo evitar el accidente. En vista de sus manifestaciones fué libertado inmediatamente.

Seguros de transporte de ganados y mercancías por ferrocarril a todo riesgo. Lo hace en condiciones ventajosísimas El Fenix Agrícola, Compañía anónima de seguros.

Los Madrazo, 34, Madrid.

EN LOS MINISTERIOS

GRACIA Y JUSTICIA

El ministro de Gracia y Justicia ha puesto a la firma del Rey un decreto nombrando abad de la colegial de Jerez de la Frontera a D. Severo Daza Sánchez, primer lugar propuesto por el cardenal de Sevilla, y otro nombrando canónigo de la catedral de Solsona a D. Juan Mata Pujol, primer lugar de la terna. También ha firmado tres decretos de indulto de penas leves.

Correos y Telégrafos.

Aprobando el contrato provisional celebrado con D. Federico Victoria de Lecea para el arriendo de local donde instalar la estafeta urbana sucursal de la Administración de Correos de Bilbao.

—Aprobando la subasta y adjudicando definitivamente la conducción a caballo entre Jaén y Valdepeñas, a D. Juan Manuel Jiménez, en 800 pesetas anuales.

—Idem entre Gasnia y Arico, por 1.500 pesetas.

—Anunciando a subasta la conducción del correo de Saldaña a Guardo, en 1.250 pesetas.

—Disponiendo que la estafeta ambulante de Córdoba a Utrera sea en lo sucesivo de Córdoba a Marchena.

—Disponiendo el establecimiento de una conducción del correo de la estación de Cetina a Deza.

Salidas de Madrid de los correos no diarios durante el mes próximo:

República Argentina, Paraguay, Uruguay, vía Lisboa, los domingos 15 y 29, los sábados 7 y 21 y los lunes 2, 16 y 30. Vía Cádiz, el 5. Chile: Punta Arenas y Coronel, 4 y 18; el resto del territorio, como la República Argentina.

Brasil, Estados de Amazonas, Ceará Maranhao y Pará, 6, 16 y 26; Bahía y Sergipe, 2, 7, 9, 21, 23 y 30; Alagoas, Parahiba, Pernambuco, Piahy y Rio Grande del Norte, 2, 5, 7, 19, 21 y 30; los demás Estados, 1, 2, 5, 7, 9, 15, 16, 19, 21, 23, 29 y 30.

Bolivia, los miércoles y los días 2, 16 y 30. Colombia, Costa Rica, Ecuador, Nicaragua, Panamá, Perú y Salvador, los miércoles y los días 10 y 23.

Venezuela, 2, 10, 16, 23 y 30.

República Dominicana, 2, 16 y 30.

Guatemala, vía Nueva York, los domingos.

Puerto Rico, vía Cádiz, 13 y 28. Vía Burdeos, 16. Vía Nueva York, los lunes.

Cuba vía Coruña 18. Vía Cádiz 28.

Filipinas, vía Barcelona, 3 y 30 con alcanca, 4 y 31.

Vía Marsella, 12 y 13, 27 y 31.

Vía Brindisi (4 petición expresa de los remitentes), 5 y 19.

Posesiones españolas del Golfo de Guinea, vía Cádiz, el 5; vía Lisboa, el 20.

Canarias y Rio de Oro, 1.º, 5, 9, 13, 16, 20 y 24.

Baleares: Palma de Mallorca, vía Barcelona, lunes, martes, jueves, viernes y domingos. Vía Alicante, sábados. Vía Valencia, miércoles.

Alcudia, vía Barcelona, lunes.

Menorca, vía Barcelona, directo, miércoles. Vía Alcudia, lunes, vía Valencia y Palma, viernes.

Ibiza, vía Barcelona, domingos. Vía Valencia, jueves. Vía Alicante, sábados. Vía Barcelona y Palma, lunes.

El homenaje a Benavente

La Junta organizadora del homenaje a Benavente, en su reunión de ayer, acordó señalar el próximo jueves, día 28, para la celebración en toda España de las representaciones teatrales en honor del insigne dramaturgo.

Como muchas compañías que cultivan el género lírico, al enviar su adhesión han manifestado imposibilidad de montar en tan breve plazo las obras para el cartel de dicho día, se acordó también invitar a todas las Empresas de zarzuela a que, en la fecha más oportuna para ellas, pero antes del 20 del próximo diciembre, celebren su correspondiente función.

Algunos empresarios tienen el propósito de destinar el producto íntegro de la referida velada al sostenimiento del Desayuno escolar, y se espera que, si todos no imitan tan generoso proceder, no habrá uno solo, ni de los más modestos, que no envíe algún donativo a tan benéfica institución.

Finalmente, considerando muy dignos de aceptación los numerosos ofrecimientos de importantes personalidades y colectividades que desean cooperar a la mayor solemnidad del homenaje nacional al excelso dramaturgo, la Junta acordó que la celebración de aquél coincida con el ingreso del poeta de «La noche del sábado» en la Academia, y entre tanto atraer a su seno representaciones de todas las clases sociales para que la realización del proyectado homenaje, siendo todo lo solemne y poética que debe ser, no constituya solamente una manifestación romántica del amor y de la admiración de toda España a una de sus glorias más legítimas.

TEATRO DE LA PRINCESA

El próximo jueves 28 del corriente, por la noche, se celebrará en este teatro la función en homenaje de Jacinto Benavente.

Se representará la novela escénica en cinco cuadros y en prosa, titulada *La noche del sábado*, que se estrenó con gran éxito por la compañía de María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza en el teatro Español, el 17 de marzo de 1903, y que desde aquella temporada no se ha representado en Madrid.

La noche del sábado se representará el jueves 28, con el siguiente reparto:

El lector, Sr. Díaz de Mendoza; Imperia,

Sra. Guerrero; Etelevina, Sra. Torres; condesa Renaldi, Sra. Salvador; lady Seymour, Sra. Bofill; Edith, Srta. León; Donina, señora Ruiz; Jenny, Sra. Bueno; Lelia, señorita Valentín; Zaida, Sra. Santaularia; Maestá, Srta. Cancio; Leonardo, Sr. Díaz de Mendoza; el Príncipe Miguel Alejandro, señor Thuillier; el Príncipe Florencio Sr. Martínez Tovar; lord Seymour, Sr. Allen-Perkins; el duque de Suavia, Sr. González; Harry Lucenti, Sr. Vilches; el Signore, Sr. Carsi; Mr. Jacob, Sr. Cirera; Nunú, Sr. Montenegro; Tommy, Sr. Covisa; Tabaco, señor Díaz; Rujá-Sahib, Sr. Juste; Gaetano, señor Ortega; Cecco, Sr. Nolla; Pietro, Sr. Mesese; comisario, Sr. Urquijo; Jenaro, señor Guerrero; marinero primero, Sr. Allen-Perkins; marinero segundo, Sr. Palomo; un artista, Sr. Palomo; Cornas, Sr. Margalejo; un jugador, Sr. Moreno; Esther, Sra. Jiménez (C.); Julieta, Srta. L. de Guevara; Rosina, Srta. García; Celeste, Sra. Jiménez (M.); criado, Sr. Urquijo; un mozo, Sr. Fernández. Músicos, artistas, marineros, bebedores, etcétera, etc.

Liga Cervantina Universal

Ha sido reorganizado el Consejo de esta asociación en la forma siguiente:

Presidente, Excmo. Sr. D. Amalio Gimeno; vicepresidentes: Excmo. Sr. D. Francisco Rodríguez Marín, D. Jacinto Octavio Picón, D. Jacinto Benavente y D. Eugenio Cembrain y España; vocales: doña Blanca de los Rios de Lampérez, D. Mario Méndez Bejarano, D. Luis de Armiñán, D. José Morote y D. José Gutiérrez Sobral; tesorero, D. Agustín González de Amézua; contador, D. José Parada y Santín, y secretario general, don Baldomero Vila Prades.

BISCUIT GLACÉ

y exquisitos helados de Chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos. Legítimo Chantilly en platitos, cajitas y pasteles.

Leche pasteurizada, esterilizada y homogenizada, especial para niños, y condensada. Latas de crema (nata), de cuarto y medio kilo, a 1,25 y 2,50.

CASA DE MODA

«LA INDIA», MONTERA, 12

GRAN MUNDO

El sábado por la tarde hubo un te en la Embajada de Inglaterra, al cual lady de Bunsen invitó a parte de sus relaciones más íntimas en *petit comité*.

—Han regresado de París la marquesa viuda de Hoyos y su hijo D. Antonio.

—La señora de Turbe y su encantadora hija Piedad permanecerán en Madrid hasta la segunda decena del mes de diciembre, en cuya época saldrán para París a fin de pasar las fiestas de Navidad con los marqueses de las Navas de Belvis.

—Muy brillante estuvo anoche el teatro Real. Además de las aristocráticas abonadas que suelen concurrir al segundo turno, veíanse en su palco, que ocupaba por primera vez en esta temporada, la duquesa de Medinaceli, a quien acompañaban las señoritas de Aguilar de Inestrellas y Santo Mauro.

Con la duquesa de Plasencia estaban las señoritas de Castro; con la duquesa de Pinhermoso la marquesa viuda de Donadío y la de Valdeiglesias; con la marquesa de Tamarit, su hija, la señorita de Híjar; con la señorita García San Miguel, la señora de Casanova (née Torre Blanca), y la señora de Gordon de Warehouse; con la señora de Propper y la señorita de Gómez Barzanallana, la señorita de García Prieto; con la marquesa de Aguiar las señoras de Baquera y Machimbarena; con la señorita de Calderón, la marquesita de Campillos, etc, etc.

MADRIZZY

A LOS LECTORES

NUESTRO SERVICIO EXTRANJERO

Para servir con rapidez a nuestros lectores tenemos, además del servicio telegráfico ordinario, las siguientes conferencias telefónicas con París:

Primera, de 1 a 1,6, con prórroga.

Segunda, de 7,50 a 7,56, con prórroga.

Tercera, de 11 a 11,6, con prórroga.

Cuarta, de 17,30 a 17,36, con prórroga.

Quinta, de 21 a 21,6, con prórroga.

Como casi todos los días prorrogamos alguna de las conferencias, disponemos de unos cincuenta minutos de conversación, con todas las ventajas del teléfono y sin ninguno de los inconvenientes del telegrafo.

Los telegramas del Extranjero tardan cinco ó seis horas, mientras que el teléfono no tarda más que el tiempo necesario para traducir las cuartillas taquígraficas. Así podemos nosotros publicar a las diez de la noche, por ejemplo, noticias recibidas en Londres y en París y en Berlín entre ocho y nueve. Nuestro redactor en París recibe esas noticias, a su vez, por conferencias telefónicas con Berlín y Londres, celebradas minutos antes de hablar con nosotros.

Sin retrasos de transmisión, sin dilaciones de censura, nuestro servicio es rapidísimo, y en cada edición podemos dar a nuestros lectores, con mucho adelanto sobre cualquier otro diario, las primicias de una excelente información extranjera, que, unida a la nacional, hacen de este diario uno de los mejor informados de España.

Dice el Presidente

El conde de Romanones, después de despachar esta mañana con el Rey, recibió a los periodistas.

—Hoy—dijo el Presidente—puede decirse que todo se reduce a comentarios, y principalmente sobre la catástrofe de Bilbao, que es inconcebible, pero que no tiene remedio.

Ahora se están practicando averiguaciones, pero creo que serán infructuosas, porque resultará imposible averiguar quién dio la voz de alarma que tantas desgracias ha causado.

Dijo después el conde que se había visto sorprendido por la larga serie de mltns y manifestaciones celebrados ayer en Barcelona.

—Y me sorprende más—exclamó—porque yo estoy muy encariñado con el proyecto de Mancomunidades, y cualquier dificultad que con estas cosas surja, no haría más que empeorar la situación.

Mañana se reunirá la Comisión de Mancomunidades, y el conde conferenciará con el Sr. Rodríguez.

Dijo también el Presidente que su deseo, lo menos que él puede desear, es que se crea que sus palabras son sinceras, y llegar a una solución satisfactoria, solución que se puede buscar armonizando criterios.

Es ese un proyecto que el Gobierno quiere aprobar cuanto antes.

Pasado mañana, por la noche, se celebrará Consejo de ministros.

En él se tratará exclusivamente de los proyectos del ministro de Hacienda.

El conde de Romanones ha hablado con el Sr. Navarro Reverter acerca de la situación en que se encuentran los productores de energía eléctrica.

Cree el Sr. Navarro Reverter que la disposición que lleva a la ley de ingresos ha sido mal interpretada, sin que esto quiera decir que trate de abandonar una fuente de ingresos.

El Presidente fué interrogado acerca del proyectado auxilio del Ayuntamiento; habla una enmienda a los presupuestos concediendo una subvención de dos millones, que se destinarán a pavimentación y comunicaciones subterráneas, y la enmienda fué retirada, mediante el ofrecimiento de un artículo en la ley.

Ha dicho el conde de Romanones que no abandona este asunto, y que ya ha hablado con él con los ministros de Hacienda y Gobernación.

Actualmente se estudian los medios necesarios por el alcalde, y se busca la solución más viable de la situación económica del Ayuntamiento.

El conde terminó su conversación con los periodistas, diciéndoles que había recibido la visita de numerosas Comisiones, entre ellas una de 300 taberneros.

Mundo eclesiástico

Su Santidad ha recibido recientemente en la Sala del Consistorio a la Asociación popular Flaminia y a una peregrinación, compuesta de aldeanos de Tur de Quinto.

—Ha fallecido, víctima de un cáncer, monseñor Baldasarri, obispo de Imola.

—Ha quedado constituida en Moreda (Aller) una Asociación católica de mineros.

—Se ha celebrado en Torrelavega el acto de descubrir una lápida conmemorativa, en homenaje al antiguo párroco D. Ceferino Calderón, al cual se debe la construcción de la iglesia y el hospital de dicha ciudad. Actualmente es el Sr. Calderón canónigo de Burgos.

—En la sala del Buen Teatro (barrio de Passy) se ha celebrado la reunión anual de los enfermos curados en Lourdes.

El acto lo ha presidido el obispo de Tarbes, y han asistido también varias notabilidades médicas, con documentación irrecusable de las asombrosas é inexplicables curaciones.

—Ha regresado de Londres y París la activa y celosa delegada, designada para la institución de la moralidad en las modas, para los fines de que se hallan alentadas las damas católicas en pro de la Cruzada de la modestia cristiana.

ZENITRAM.

BIBLIOGRAFIA

Almanaque de la Ilustración Española y Americana para 1913, dirigido y compuesto por D. Antonio Garrido.

Ya ha aparecido este almanaque famosísimo, en el que colaboran, como de costumbre, los más preclaros escritores y artistas de España.

Es un primor de buen gusto y de elegancia. Desde la portada hasta el colofón, todo revela en el *Almanaque de la Ilustración Española y Americana para 1913* la mano española y el arte exquisito del Sr. Garrido, redactor jefe de la célebre revista.

Colaboran este año en el almanaque los Sres. Acebal, Benlliure, Blaas, Blanco Bels, monte, Bonnat, Cánovas y Vallejo, Casero, Ciarán, Cuenca, Chicharro, Delgado (D. S. Larra), Espil, Federico Felez, Mota, Franco, nesio), Espil, Federico Gámez, Inlgo, «Jesús», García, Gil, Gutiérrez Gámez, Palomero, Par-Larrubiera, Laserna, Ossete, Palomero, Pedro Bazán (condesa de), Pedrero, Pérez de Guzmán, Pérez Zúñiga, Puente, Rabadán, Répide, Rivero, Rusiñol, Sánchez Geronzo, Sandoval, Santa María, Sellés, Sentenach, Tenreiro, Vázquez, Vera, Vila y Prades, Vila y Zozaya.

La enumeración de las firmas citadas vale por todos los elogios.

Reciba D. Antonio Garrido, nuestro querido amigo, nuestra felicitación más entusiasta.

ALFONSO XII

Una página de su reinado

No hace un año dejó de existir el intendente de división D. Sebastián Leopoldo de la Jara (q. d. h.).

Entre sus papeles íntimos hay uno, escrito de su puño y letra, que con gusto reproducimos en estas columnas, conmemorando el aniversario del fallecimiento de S. M. el Rey. Dicho escrito se refiere al día en que el inolvidable Monarca fué a Aranjuez a visitar a los coléricos, y completa la historia de aquella hermosa jornada de D. Alfonso XII. Dice así:

«Recuerdos de la comisión del servicio que desempeñé en Aranjuez el día 2 de julio de 1885. Declarada oficialmente la existencia del cólera morbo en el Real Sitio de Aranjuez, y contagiadas las tropas en el acantonadas, considerado conveniente el Gobierno de S. M. que los regimientos de Infantería de San Fernando, núm. 11, y Húsares de la Princesa, 19 de Caballería, desalojasen sus cuarteles y acampasen en aquellas inmediaciones en el paraje que se creyera reuniese mejores condiciones.»

Para llevar a efecto este pensamiento, el día 1 de julio de 1885 se ordenó que una Comisión, compuesta de un jefe de Estado Mayor, otro de Sanidad Militar y un comisario de Guerra, reconocieran los terrenos que circundaban aquella zona y estudiaran la forma más conveniente para el acampamiento de las expresadas fuerzas.

La Junta nombrada para realizar aquel estudio, cargo difícil, por el objeto á que se dirigía, fué constituida por el coronel teniente coronel de Estado Mayor D. Carlos Espinosa de los Monteros, el subinspector médico de segunda clase D. Dionisio López y por mi humilde persona, no obstante ser mi destino en aquella fecha el de segundo jefe de la brigada de obreros, cuya distinción tan señalada merecí de los excelentísimos señores director general de Administración Militar, don Manuel de Salamanca, y capitán general del distrito, D. Manuel Pavia, indudablemente debida al afecto y consideración con que ambos generales me han honrado y no á mis aptitudes.

Recibidas del general Salamanca las instrucciones que creyó conveniente darme, si bien dejó de una manera incondicional é ilimitada á mi acción la resolución de todo cuanto sobre el terreno creyera conveniente al objeto propuesto; provisto de los datos que conceptué de utilidad para la instalación del campamento, en la madrugada del día 2 de julio me presenté en la estación del ferrocarril del Mediodía, puesto que en el tren de las siete de la mañana debía reunirse y marchar la Junta á realizar su cometido.

Evacuados por mí, como jefe administrativo, las operaciones de revista de embarque y arreglo de la expedición, me situé en la puerta principal de la estación á esperar á mis compañeros.

Casi al mismo tiempo vi descender por la rampa un carruaje, que no reconocí como de la Real Casa, y en él á un oficial general y á su ayudante, á los que no podía distinguir á la distancia que nos separaba.

El carruaje paró delante de mí, y de él descendieron S. M. el Rey D. Alfonso XII y su ayudante de órdenes, el coronel de Infantería de Marina D. Félix Angosto.

En cuanto dejaron el carruaje se dirigieron por la puerta en que yo estaba y se colocaron en la fila que el público tenía formada para adquirir los billetes, delante el Sr. Angosto, detrás S. M. el Rey. Al verles en aquella disposición, me dirigí al Sr. Angosto, á quien tenía el honor de tratar, y me ofrecí á ocupar su sitio para tomar los billetes. S. M. me dió las gracias, pero no aceptó mi ofrecimiento, preguntándome cuál era mi misión allí y á dónde me dirigía. Satisface su pregunta y me dijo: «Pues todos vamos á Aranjuez», lo cual me sorprendió agradablemente.

Cuando por su turno les correspondió, tomaron sus billetes y con ellos pasaron al andén. Yo me quedé fuera esperando á mis compañeros, los que llegaron al poco tiempo, noticiándoles que S. M. acababa de llegar y que se dirigía al Real Sitio.

Con esta grata impresión pasamos al andén. En un coche mixto, de los destinados á la ambulancia de Correos, estaba S. M. el Rey asomado á la puerta y al vernos nos llamó para pedirnos algunos detalles de nuestra comisión.

Al ponerse el tren en marcha montamos en el coche de primera que estaba próximo al ocupado por S. M., y al llegar á la estación de Jetafe, el señor coronel Angosto, de orden de S. M., nos invitó á pasar á su departamento para que juntos hiciéramos el camino.

Con la satisfacción que es consiguiente recibimos orden que tanto nos honraba y reunidos á S. M. se manifestó con nosotros todo lo expansivo y cariñoso que cuantos por razón de nuestros cargos oficiales hemos tenido la satisfacción de servir á su inmediación, no podemos olvidar jamás.

Cuanto nos dijo referente á su resolución de ir á Aranjuez en la forma que lo hacía y bajo su exclusiva responsabilidad, sin que nadie en el mundo hubiera tenido conocimiento anticipado de ello es verdaderamente sensible que por taquigrafía no quedara consignado para que la Historia pudiera legarlo á la posteridad.

Disculpando su proceder, como si su resolución por sí sola no fuera meritisima, nos declara: «Hemos estado toda esta primavera en el Sitio; en él hemos pasado días gratísimos, disfrutando de sus encantos. Hoy que el pueblo, la guarnición y mis servidores sufren los estragos de la cruel epidemia, es muy justo que venga á demostrarles cuanto lamento su desgracia y á ofrecerles mis consuelos.» Estas expresiones no se borrarán jamás de mi memoria, y demuestran la grandeza de alma del que las profirió. Demostrando grandísimo interés por cono-

cer detalladamente el objeto de nuestra Comisión y las instrucciones que se nos habían dado, así como nuestro pensamiento en el asunto, para satisfacerlo de la manera más cumplida que pudimos, con presencia de un plano de aquella zona, que llevaba el coronel Espinosa, y de los datos recogidos por mí en el parque del campamento, base principal para todo lo que pudiera hacerse, entramos en materia, y puede decirse que desde Jetafe á Pinto, presididos por S. M., planeamos el campamento y estudiamos las condiciones de su emplazamiento.

Mas como el objeto de estos apuntes es el de poder recordar siempre los detalles más salientes de aquel memorable viaje, creo conveniente consignar como marchábamos y nuestra colocación en el coche. Al vidrio, en el sentido de la marcha, en el rincón de la derecha de la entrada, el Sr. Angosto; á su derecha, S. M. el Rey, y á la derecha del Monarca, el Sr. Zayas, administrador del Real Sitio, el cual regresaba á Aranjuez dejando en Madrid á su señora invadida del cólera.

Enfrente ocupa el rincón izquierdo el médico Sr. López; el centro, yo, y á mi izquierda iba el Sr. Espinosa. El rincón opuesto lo ocupaba el inspector del ferrocarril D. Eduardo Auriodes. Este señor recogió de S. M. los billetes de marcha y le dijo que los conservaría siempre como recuerdo de tan notable hecho.

En la estación de Pinto cruzamos con un tren ascendente. Su Majestad se asomó á la ventanilla, y en un coche de tercera que estaba parado frente al nuestro, un viajero miró con tal fijeza á S. M., que llamando su atención, hubo de decirle con la mayor bondad: «¿Qué le pasa á usted, amigo, que me mira con tanta extrañeza?»

A lo que el viajero contestó: «Por la cara y esa ropa (aludía al uniforme de campaña que vestía S. M.), me parece que es; pero en ese coche, no es posible. El Rey se rió, y le dijo: «Pues á pesar del coche, sí que soy.»

Esto fué la chispa eléctrica que hizo circular por todo aquel tren la noticia del viaje de S. M., pues el viajero empezó á vitorearle. «Puesto que el Rey—dijo—va á visitar los enfermos de mi pueblo, con el Rey me vuelvo á Aranjuez.» Y, en efecto, descendió de su coche y montó en nuestro convoy.

Puesto el tren en marcha continuamos nuestro interrumpido estudio. Expuesto nuestro pensamiento, teniendo en cuenta los elementos de que podíamos disponer, con el plano á la vista, empezamos á buscar el lugar más conveniente para la instalación.

Ni el coronel Espinosa ni el médico conocían el terreno de acción; únicamente yo había estado acantonado en el Sitio con la brigada de Transportes, y lo había recorrido en todos sentidos; pero como S. M. lo conocía en sus menores detalles, desde luego nos hizo fijar la atención en las eminencias que dominan la Casa Monte, propiedad del Patrimonio de la Corona, que, por su fácil acceso para los furgones militares, con los que habían de transportarse todos los elementos necesarios á la vida, la hacían preferible.

En este estado la discusión, nos dijo S. M.: «Si de lo que se trata es procurar mayor comodidad á las tropas y preservarlas en lo posible de los rigores de la epidemia, desde este momento de Palacio y todas las dependencias de mi Casa pueden ustedes tomar posesión. Mi administrador les facilitará cuanto necesiten. Desde luego, y cuando vayan ustedes á estudiar este terreno, reconozcan mi Casa Monte, y si creen que allí puede alojarse el ganado del regimiento de Húsares, para que la tropa esté más cómoda sin los cuidados que exige el encadenamiento, tomen posesión de ella y de cuanto consideren necesario.»

Tales demostraciones de cariño hacia el Ejército justifican el ascendiente que ejercía sobre él y el imperecedero recuerdo que conserva de tan esclarecido Monarca (que en paz descanse). Terminada así la conferencia militar, recayó de nuevo la conversación en los motivos que habían impulsado á S. M. á emprender la expedición y medios que se había procurado para ello, con el fin de que nadie pudiera aprehenderse de su propósito.

Nos contó que para distraer el sueño había estado trabajando hasta hora muy avanzada de la noche, y que había escrito una carta al Sr. Presidente del Consejo de Ministros, que le llevarían á las nueve de la mañana, esto es, cuando ya estuviera en Aranjuez, y otra para S. M. la Reina, en que les explicaba los motivos de su determinación. En la dirigida al jefe del Gobierno recababa para sí toda la responsabilidad de su decisión, que realizaba como particular. A las cinco de la mañana fué á buscar personalmente al Sr. Angosto, que estaba de servicio, para marchar á la estación.

A la Señora la demostraba por qué no la había cumplido su promesa de que juntos realizarían aquella visita, como tenían convenido, y nos ocupamos de la sorpresa que causaría en el público cuando fuera conocida su determinación y los comentarios que de ella se harían. Tanto S. M. como los que teníamos el honor de acompañarle, contábamos de antemano con un éxito asegurado.

Al recordar S. M. las personas que más directamente habían de ser sorprendidas con la noticia de su viaje, el primero que nombró fué al activo corresponsal de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Sr. Mencheta, á quien todos conocíamos desde la pasada guerra.

S. M. hizo grandes elogios de este señor, reconociendo su actividad y valor personal, que había tenido ocasión de apreciar por sí en las diversas expediciones á que le había acompañado. Nos recordó la medalla con que sus compañeros de la Prensa le habían honrado, y nos dijo: «Si yo la hubiera obtenido, podría añadir en ella: «Visita á los coléricos»; pero ésta ha pasado tan desapercibida para él como para los demás, y cuando la sepa ya la habré yo realizado.»

Y, en efecto, así sucedió, pues aun cuando el Sr. Mencheta no tardó en presentarse en Aranjuez, el hecho de la visita á los enfermos ya la había realizado S. M.

A nuestra llegada al Sitio, se dirigió S. M. al telegrafo de la estación para noticiar á la Reina su feliz llegada. Allí lo primero que vimos fué al telegrafista afligido con la muerte de su señora madre, que acababa de expirar. S. M. le dirigió cariñosísimas frases de consuelo y resignación, y cuando bajábamos la escalera de la estación para dirigirnos á Palacio, pasaban un cadáver. Su Majestad preguntó quién era á un empleado del Patrimonio que lo acompañaba, y contestó que la señora de Lorenzo, empleado de la Casa y corresponsal de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Seguimos nuestro camino, y al cruzar la primera glorieta volvimos á hacer «alto» para dar paso á otros tres cadáveres que llevaban á enterrar.

Este tristísimo espectáculo impresionó visiblemente á S. M. y le hizo exclamar: «¡Pobre pueblo! ¡Qué mal se presenta hoy el día!»

En la puerta de Palacio nos repitió sus órdenes, y los individuos de la Junta marchamos á presentarnos al señor comandante militar del cantón para dar cumplimiento á nuestra comisión y notificarle la llegada de Su Majestad.

Facilitados por la autoridad militar los elementos materiales que tenía orden de poner á nuestra disposición, y contando con la valiosa cesión que acababa de hacernos S. M. de las dependencias de la Casa Monte, reconocimos detenidamente esta posesión y después estudiamos las eminencias que la dominan, levantando un croquis del terreno y del proyectado campamento. En estos trabajos empleamos cuatro horas, bajo un sol abrasador y sin el más insignificante resguardo.

A nuestro regreso al Sitio nos presentamos á S. M. á darle parte del resultado de nuestros estudios, y tuvimos el honor de acompañarle á visitar los enfermos que existían en la Casa de Marinos, Plaza de Toros y cuarteles de Caballería é Infantería.

A estas visitas acompañaron ya á S. M. los excelentísimos señores ministro de la Guerra, capitán general de Castilla la Nueva, gobernador civil de Madrid y las autoridades locales, pues los primeros, en cuanto tuvieron conocimiento de la marcha de S. M., se trasladaron al Sitio en un tren especial.

Los detalles de aquella inolvidable obra de misericordia, que de manera tan modesta como sublime realizó S. M., habiéndose ocupado de ellos la Prensa de una manera extensa, no creo que haga falta consignarlos en estas Memorias.

El acto llevado á cabo por S. M. tuvo término con su revista al regimiento Infantería de San Fernando y la muy detenida al cuartel ocupado por aquel Cuerpo. Allí dirigió merecidísimos elogios á los jefes y oficiales de los dos Cuerpos por el brillante estado de policía en que los había encontrado. Gracias á su gran cuidado por la salud de sus soldados, las bajas causadas en ellos por la epidemia, aun cuando muy sensibles, no guardaban relación con las experimentadas por el pueblo.

Desde allí nos dirigimos á la estación del ferrocarril, acompañados de las bendiciones del pueblo y del entusiasmo de los soldados, acto espontáneo y conmovedor digno de ser admirado é imposible de ser confundido con ciertos regocijos oficiales que alguna vez hemos presenciado.

Nuestro viaje de regreso, tanto en las estaciones del tránsito como en la de esta corte, donde esperaba á S. M. la Real Familia, fué una constante demostración de aplauso y felicitación. Cuando la Historia relate los hechos gloriosos realizados por este esclarecido Monarca en su cortísimo y próspero reinado, indudablemente se ocupará de éste, que fué el último de su vida oficial, en el cual, como dejó consignado, la casualidad me hizo ser testigo presencial. Fijó en mi memoria imperecedero recuerdo.

SEBASTIAN L. DE LA JARA.

Una coincidencia. En tan memorable día el intendente de división Sr. Jara ascendió, por antigüedad, á comisario de Guerra de primera clase.

El manuscrito de esta Memoria lo han remitido sus hijos á la Biblioteca de Palacio.

Triunfo de un producto español

En la Exposición de París le ha sido concedido diploma de honor y medalla de oro al producto español, regenerador del cabello, VINCITOR.

CASA DE LA VILLA

Presupuestos.

El jueves próximo se celebrará una sesión extraordinaria para dar cuenta al Ayuntamiento del dictamen que presenta la Comisión de Presupuestos, proponiendo los que han de regir en el año próximo.

Exposición de ganados.

La Comisión de Policía urbana ha estudiado una proposición presentada al Ayuntamiento pidiendo autorización para instalar en una zona del Parque de Madrid una Exposición de ganados.

La Comisión ha acordado pedir á los organizadores de la misma un croquis de las instalaciones que proyectan construir, para ver si pueden ser causa de perjuicio para el arbolado.

Escuelas de adultos.

La Comisión de Enseñanza del Ayuntamiento ha acordado abrir escuelas voluntarias de adultos en la calle de Sagunto, 4; Escuelas municipales de sordomudos y ciegos, y en las Escuelas de Aguirre.

Subasta.

Se ha celebrado la subasta para el suministro de maderas con destino á los servicios municipales del Interior, Ensanche y Extrarradio durante cuatro años, adjudicándose provisionalmente á D. Mariano Catalina, con la baja del 15,17 por 100 en el tipo de subasta.

Decomiso de pan.

El teniente de alcalde del Centro, Sr. García Molinas, ha decomisado hoy gran cantidad de pan falto de peso.

Tan grande ha sido la merma en el peso que ha encontrado la citada autoridad muni-

cipal que en el pan procedente de la tahona de la calle de Segovia, 23, ascendía la merma á 195 gramos en kilo.

El Sr. García Molinas ha impuesto al dueño de la referida tahona el máximo de la multa que la ley le permite.

Estadísticas municipales.

El Negociado de Estadística del Ayuntamiento ha publicado la estadística de las casas y habitaciones que actualmente existen en Madrid.

Según el resumen de dicho trabajo, hay en la corte 225 edificios en construcción; 423 públicos con 6 sin viviendas, y 13.992 destinados á viviendas.

El número de solares asciende á 3.028. El total de habitaciones son 146.041.

En este total se contienen 14.674 tiendas; 1.095 cocheras, 8.473 porterías, 607 sótanos, 23.559 pisos bajos, 4.076 entresuelos, 27.186 principales, 6.970 primeros, 23.896 segundos, 18.949 terceros, 11.102 cuartos, 1.279 sobabancos y 4.175 boardillas.

El barrio que menos habitaciones tiene es el del Conde Duque, del distrito de la Universidad, que sólo tiene 636, y el que tiene más es el de Bellas Vistas, que cuenta con 2.293 habitaciones.

Distribuidas por distritos, resultan los datos siguientes:

Distrito del Centro, 15.288 habitaciones; Hospicio, 13.591; Chamberí, 15.313; Buenavista, 13.784; Congreso, 14.468; Hospital, 15.209; Inclusa, 14.115; Latina, 16.532; Palacio, 13.811, y Universidad, 13.930.

La Muñeca Parisiense

Fernando VI, 12.—Mayor, 55.

Abrigos de piel, todo largo, desde 150 pesetas.

EJÉRCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Cruz Roja.

Se autoriza para usar sobre el uniforme la medalla de oro de la Cruz Roja al coronel de Infantería D. Luis Fernández Bernal.

Retiro.

Se concede al coronel, capitán de Alabarderos, D. Manuel Pano Ruata.

Destino.

A la compañía de telégrafos de la Comandancia de Gran Canaria el segundo teniente de Ingenieros (E. R.) D. Victoriano Conde.

Gratificaciones.

La de 600 pesetas al capitán de Ingenieros D. Román Gautier Atienza y la de 1.500 pesetas al capitán de Artillería D. Victoriano Vázquez.

Matrimonio.

Licencia matrimonial al primer teniente de Artillería D. José Hernández Fernández.

Visitas.

Hoy visitaron al general Luque los generales Zappino, Alvear y Alvarez del Manzano.

ASUNTOS DE MARINA

El accidente del «Pelayo».

Aunque ya dimos cuenta á nuestros lectores, sin perder minuto, de que la avería del «Pelayo» estaba por completo corregida y que sólo había sido un vulgar accidente marítimo, á continuación insertamos los telegramas oficiales que dan cuenta del suceso hasta su feliz localización.

Del general jefe de la segunda división: «Continúa dominándose agua, tardándose en hacerlo por deficiencias recursos de á bordo; reconocidos nuevamente fondos no se ha encontrado más que tres cabezas remaches, saltadas de la misma plancha, y una pequeña fenda en su costura alta; espero con recursos propios poder calafatear y taponar vía de agua, dejando al buque en condiciones para ir á entrar en dique.»

Del mismo.—Mahón.—Según participa el comandante no necesita auxilio alguno, bastándole sus propios recursos.

Del mismo.—Mahón.—Agua achicada; procedo á poner cemento por el interior; el calafateo exterior, listo.

Del mismo.—Mahón.—Buque estanco continuamos trabajos de cementación, creyendo estar terminados en breve.

Del mismo.—Mahón.—Terminado cementado voy á ponerme en movimiento para llevar el buque á más agua.»

Ascenso.

Asciende á su inmediato empleo el capitán de fragata D. José Riera Alberni.

Comisión indemnizable.

Indemnizase la comisión efectuada por el teniente de navío D. Ginés de Paredes.

Títulos.

Se les concede el título de ingeniero torpedista electricista al ingeniero jefe de segunda D. Claudio Alderquia Lima; á los tenientes de navío D. Antonio Carlier Rivas, D. Ramón Fontela Maristany, D. Manuel Pita da Veiga y D. Enrique Pérez y Fernández-Chao, y al alférez de navío D. José de Dueñas y Ristori.

Pólvoras.

Dispónese la adquisición de pólvora para cañón de 76 milímetros como repuesto de los cañoneros Bonifaz y Lauria.

Navegación y pesca.

Nómbrase vocal naturalista de la Junta provincial de Pesca al catedrático de Historia Natural D. Fermín Bescansa Casares.

Movimiento de buques.

Salió de los caños del Arsenal de la Carraca el «Ponce de León».

Fondeó en Melilla el cañonero «Laya». Zarpó de Tenerife el «Infanta Isabel».

Publicaciones de actualidad

Formularios de procedimiento

Acaba de ponerse á la venta la más completa colección de formularios ajustados al procedimiento judicial español. Es indispensable á todos los abogados y estudiantes de Derecho.

Tres tomos en tela azul, á 1,50 pts. cada uno, BIBLIOTECA DE DERECHO VIGENTE. CASA EDITORIAL CALLEJA, MADRID.

LOS LUNES DEL TURISMO

El Sindicato de Iniciativa de Viena.

No es ocioso estudiar lo que se hace en otras naciones. No quiero decir que los métodos empleados en ellas deban ser copiados servilmente; pero no es dudoso que se debe prestar atención á lo que realizan los competidores, ya para adaptar sus ideas á la realidad de casa, bien para estimular, con los éxitos logrados por otros, el ardor de los connacionales.

El Sindicato de Viena funciona desde hace nueve años, y como se verá más abajo, ha prestado servicios innumerables á la gran capital de Austria, á la región donde aparece enclavada y al país entero.

El objeto principal de esta Asociación es, naturalmente, hacer conocer los atractivos que encierra Viena y, en general, toda la Baja Austria.

Los medios empleados por dicho organismo son el folleto, el cartel, el cinematógrafo, las conferencias y las Exposiciones.

Un secretario general, cinco empleados y dos mozos de escritorio bien retribuidos todos ellos aseguran el funcionamiento regular de una vasta oficina de informes y de servicios de propaganda.

El Sindicato ha conseguido que todos los grandes vapores austriacos coloquen en sus salones de lujo vistas estereoscópicas de Viena, y pongan á disposición del pasaje folletos explicativos ilustrados.

Además, hace insertar artículos en grandes periódicos extranjeros, y un empleado suyo tiene la misión especial de hacer reutilizar todas las noticias falsas cuya publicación en la Prensa pueda perjudicar al buen nombre de Viena, turísticamente considerada.

El Sindicato ha dedicado también su esfuerzo á lograr que los viajeros procedentes de Oriente desembarquen en Trieste, el gran puerto austriaco, en vez de hacerlo en otro cualquiera de Europa.

Por último, ha creado oficinas de informes en Nueva York, Munich y Francfort, y ha nombrado corresponsales suyos en todas las grandes ciudades del mundo.

Comprendiendo que la visita de los alrededores de Viena y especialmente del Semmering aumentaría los atractivos de la estancia en la capital, ha editado un mapa orográfico, otro turístico y una serie de tarjetas postales.

Por otra parte, los deportes de invierno, que tanta boga alcanzan hoy, son objeto de una activa propaganda, á la que dedica el Sindicato toda su atención.

Como si todo lo enumerado fuese poco, el Sindicato, de acuerdo con las Sociedades deportivas, organiza concursos hípicas y mítines de aviación.

También se le debe la organización de una semana de fiestas musicales.

Claro que un programa tan vasto y tan bien ejecutado requiere mucho dinero.

Veamos, pues, el presupuesto del Sindicato.

A fines del ejercicio de 1910 tenía éste 10.000 coronas en caja.

Durante 1911, las subvenciones cobradas ascendieron á 45.000 coronas; las cotizaciones produjeron 28.000; la venta de billetes para los deportes de invierno, 65.000, y los demás ingresos, más de 70.000.

O sea, en total, 230.000 coronas.

Los gastos de oficina fueron de 45.000 coronas, y los de propaganda y organización, 155.000.

El 31 de diciembre tenía en caja el Sindicato 30.000 coronas.

Veamos ahora los resultados, según los servicios de estadística montados por el mismo Sindicato.

Los viajeros que, como turistas, recorrieron la baja Austria en 1906, fueron 280.000.

En 1910, la cifra se había elevado hasta un total de 342.000.

Un estado demostrativo muy curioso demuestra que, en conjunto, dichos turistas permanecieron en la baja Austria cinco millones de días.

Viena ha sido visitada, en 1911, por 606.235 extranjeros, lo que hace que figure, á estos respecto, en tercer lugar, después de París y Berlín.

He aquí el resumen, hecho sucintamente, de la acción del Sindicato de Iniciativa de Viena.

Como puede verse leyendo lo anterior, dicha Asociación ha podido realizar su vasto y completísimo programa gracias al apoyo moral y material de los vieneses y de su Ayuntamiento, que han depositado en sus cajas muchos miles de coronas.

Todo estriba en eso. Una Asociación como la de Viena, aunque fuese dirigida por los hombres más entendidos, activos y probos, vivirá una vida miserable si no dispone de importantes fondos.

leyendo las Memorias de los Sindicatos de iniciativa españoles, Memorias publicadas en los comienzos de este año, he visto que muchas de dichas Sociedades sólo disponen de presupuestos años de dos ó tres mil pesetas.

Y, sin embargo, se han atrevido á emprender, en medio de una indiferencia casi nula, la edición de folletos y la instalación de oficinas de informes.

¿Qué no hubieran hecho si se las hubiera ayudado siquiera un poco?

El último Congreso de Turismo ha demostrado que lo que sobra es iniciativas felices y buena voluntad para acometer las empresas más arduas.

Pero, en fin, todo llega á su hora, y quizá haya sido un bien que los comienzos sean tan duros. Así aprenderán los llamados á acudir al movimiento á resolver las dificultades y á hacer frente á los agobios.

Y serán maestros cuando empiece el período floreciente del turismo hispano.

LEON ROLLIN.

Casa Valentín Martín

Vinos de Burdeos, Borgona, Rho y Rioja. PRECIADOS 8

LOS RIEGOS DEL ALTO ARAGON

Discusión de mala fe

No es lícito lo que en este asunto están haciendo algunos diarios de Zaragoza y de Huesca. Engañando al lector, me atribuyen cosas que yo no he dicho ni he escrito y me presentan como enemigo de mi país, haciéndole creer que yo no quiero que rieguen y que, opuesto sistemáticamente al Proyecto, impido que se apruebe. Lo honesto, lo digno, lo caballeroso sería publicar mis artículos y luego llamarme perro judío. Pero no, para ellos es más cómodo falsear la verdad, desfigurar los hechos y argumentar a su capricho.

¿Por qué ha hecho esta campaña Romeo?, se dicen esos diarios. Pues lo van a saber muy pronto. La he hecho porque he recibido de Zaragoza y de Huesca cartas de personas para mí muy respetables diciéndome que estudiase el asunto. Porque he recibido la visita de no pocos amigos propietarios de Zaragoza y de Huesca, de la zona regable, suplicándome estudiase el proyecto, y si en justicia lo creía abusivo, lo combatiese. Porque he recibido cartas de ingenieros de Caminos y de Montes, y de ayudantes de Obras Públicas, combatiendo el proyecto. Porque he hablado con diputados y senadores aragoneses, y me han dicho en confianza que no les parecía probable el proyecto sin modificaciones. Porque he hablado con altos ex funcionarios de Fomento, que me han convencido de que el proyecto puede ser mejorado. Y por si todo ello no fuese bastante, porque, después de todo lo anterior, he estudiado a conciencia el asunto y me he convencido de que en él hay dos cosas en absoluto distintas: el riego y el negocio. Yo no me opongo ni a lo uno ni a lo otro; pero procuro, en cumplimiento de un deber inexcusable, que el negocio quede reducido a los límites racionales en esa clase de obras.

¿Está claro? Y no digo nombres porque no quiero exponer a nadie a tener un disgusto, pero creo sería conveniente que todos diesen la cara aun cuando perdiesen sus actas ó su tranquilidad, y dijiesen en el Salón de Sesiones lo que dicen por los pasillos en contra del proyecto. No se quiebren, pues, la cabeza en descifrar jeroglíficos, porque bien claras están las causas que me obligan a hacer esta campaña. Y no se molesten tampoco en molestarme con insidias, porque tengo las espaldas muy anchas y sé, además, que en este mundo es inevitable que unos crean santo a quien otros califican de demonio.

A mí, sépanlo de una vez los señores que me injurian, me tiene en absoluto sin cuidado que crean lo que les dé la gana. Yo vivo de la consideración y del respeto de las gentes con quienes convivo. De las demás me importa un comino, y la misma impresión me hace el leer que busco algo como el oír que soy un despedido. No se cansen; yo sigo mi camino derechamente, y a palabras necias hago oídos sordos.

Es la primera vez desde que hay Mundo que los más directamente interesados en un proyecto se oponen a él. ¿Creeréis nunca que los más grandes propietarios de una zona de secano se opusiesen a recibir agua? Pues eso sucede con ese proyecto. Los grandes propietarios dicen: «Queremos regar, queremos agua; pero no queremos ese proyecto, porque no es viable».

Fijaos bien en eso. Los que no tienen tierras, los que no han estudiado el proyecto, los que sólo sueñan con la ducha de millones, son sus campeones. Y en cambio, los propietarios que serían Cresos si regasen, a ese proyecto se oponen. ¿No es un argumento abrumador el ver levantarse airados contra el proyecto a los dueños de miles de hectáreas de secano a quienes se les ofrece convertirlos en regadío? ¿No incita a la meditación esa paradoja?

«Se oponen — dicen algunos — porque con una cosecha cada cinco años tienen bastante.» ¿Pero eso es argumento? Yo opino que preferirán tener una cosecha cada año. Y como opino así, y así opinarán mis lectores, impresión enorme me produce el ver cómo los propietarios se oponen a ese proyecto.

Y se oponen casi todos, porque yo tengo muchas cartas en donde me dicen: «Yo pienso como usted; pero no puedo hacerlo público, porque han sofocantado el país, y no podría vivir en el pueblo si me opusiese al proyecto. Hay gentes que ya sueñan con comer melocotones, y me

matarían de un trabucazo si creyesen que por mí no los van a comer.» «Queremos agua — dicen —; nos morimos hasta de sed; la miseria es espantosa; nos arruinamos; pero la ruina sería aún mayor si fuese aprobado ese proyecto sin modificarlo, porque el remedio sería peor que la enfermedad.»

¿Cómo, pues, no voy yo a escuchar a esas gentes, amigos míos de toda la vida? ¿Por qué no han de tener razón esas personas, y la han de tener, en cambio, los abogados de Romaña; los empleados de Romaña; los periodistas de Romaña; los futuros constructores de Romaña; la legión de futuros capataces y empleados de Romaña; los futuros asociados financieros de Romaña; los futuros vendedores de cal, de yeso, de cemento, de ladrillos, de gravas, de arenas, de mampostería, proveedores (in mente) de Romaña; la legión inmensa de gentes que sueñan con vivir durante unos cuantos años de los 160 millones de pesetas que las obras costarán?

Para mí, y para muchos, el testimonio de los segundos nada vale, por ser interesado. El de los primeros, en cambio, vale mucho, porque yo creo, y muchos creerán conmigo, que para hacer canales hay que consultar a los propietarios de tierras antes que a los proveedores de materiales, antes que a los posaderos y albéitaros, antes que a los carreteros y alquiladores de servicios, antes que a los abogados y procuradores. ¿Y aun dicen que yo soy egoísta! ¿Si hubiese sido egoísta, ó hubiese callado como un muerto ó hubiese dedicado mi pluma y mi palabra a cantar las excelencias del proyecto!

Entonces Romeo merecería una estatua, y entonces todo sería placemes; entonces todo sería agasajos; entonces todo sería placer.

Pues yo no quiero nada de eso. Yo sólo quiero dolor, si dolor produce el cumplir con mi deber. Pero hay nadie tan idiota que ignore que a mí me hubiese sido fácil, cómodo, sencillo ser coadyuvante de esa empresa? ¡Callen, pues, los menguados! Y, por lo menos, respetéme, aunque sólo sea por haber tenido la hidalguía de hacer lo que hago, poniendo hasta mi honra al servicio de mi país!

Yo he escrito lo que tenía que escribir, y diré en el Congreso lo que tenga que decir, demostrando que no me opongo a que Huesca riegue; pero que si deseo que riegue lo más barato posible y con todas las garantías posibles de éxito, porque sería deplorable que una vez hecho el adelanto del 25 por 100 — que no es una bica —, resultase que el agua era escasa, las dificultades enormes y el resultado lamentable.

Y para terminar, repito lo que varias veces he dicho: Huesca me tendrá siempre a su lado para pedir agua, riego, trabajo, remedio al hambre; pero a condición de que todo ello sea para el país y no para los negociantes.

Más claro no se puede hablar, y pedir otra cosa sería ridícula gollería.

LEOPOLDO ROMEO

Agua de Cabreiroá

Recomendada para las enfermedades del estómago.

UN HOMBRE-FIERA

Comunican desde Cercedilla un suceso que ha causado gran impresión en aquel pueblo, y que revela la ferocidad de un individuo, víctima, sin duda, durante sus últimas horas de verdadera locura.

Pedro Velasco Rehoyo, vecino de dicho pueblo, robó una de las últimas noches un carnero a su vecino Hipólito Sáez de Miera. Huyó con su presa hasta una finca inmediata a dicho pueblo, por donde acertó a pasar el concejal Clemente López del Barrio a tiempo que Velasco se dedicaba a desollar la res. Sorprendido en su falta, Velasco arremetió contra el concejal, cuchillo en mano, intentando matarle. Se defendió el atacado con tan buena suerte que logró escapar, no sin resultar con una extensa herida en una mano. Fuése el agredido a dar parte de lo sucedido a la Guardia Civil para que detuviera a Velasco, el cual huyó.

En su camino encontró a la joven Eusebia López, de la que intentó abusar. Perseguido por la Guardia Civil, Velasco llegó hasta la vía del tren, y se arrojó al paso de uno de los que se dirigían a Madrid, siendo encontrado una hora más tarde por la benemérita en tan grave estado que falleció poco después. Antes pidió prestar declaración ante el Juzgado.

MANUEL CANOSA

en su Casa de Espoz y Mina, 2, ofrece al público un gran surtido de cubiertos de metal blanco y plateado, fuentes para servir, cafeteras, bandejas, baños y duchas, y todo el servicio de mesa garantizado.

NOTICIAS GENERALES

EL PUBLICO PREFIERE SIEMPRE LAS Conservas Trevijano

NOTICIAS É INFORMACIONES PARLAMENTARIAS

EN EL SENADO

A las tres y media ocupa la presidencia el Sr. Montero Ríos, y abre la sesión. Regular concurrencia de senadores.

En el banco azul, los ministros de la Guerra, de Hacienda, de Gracia y Justicia y de Marina.

Leída y aprobada el acta de la anterior, se da cuenta del fallecimiento del senador señor González Longoria.

El Presidente de la CAMARA pronuncia breve y sentido discurso elogiando al senador fallecido y proponiendo al Senado acuerde conste en acta el sentimiento.

Los Sres. AZCARRAGA, conde de CASA VALENCIA, POLO y PEYROLON, SUAREZ INCLAN y ministro de la GUERRA, en nombre del Gobierno, se adhieren a las manifestaciones del Presidente.

Se acuerda conste en acta el sentimiento del Senado por el fallecimiento del Sr. González Longoria.

Proyecto de ley. El ministro de la GUERRA sube a la tribuna y da lectura a un proyecto de ley sobre concesión de recompensas a las fuerzas de los tabores de Policía y demás indígenas de Africa al servicio de España.

Ruegos é interpolaciones. El Sr. ALVAREZ GUIJARRO concreta su petición de datos del ministerio de Fomento, que pidió en sesión anterior, y que han sido remitidos, pero no los que pidió, y necesita para discutir los Presupuestos.

El Sr. MUÑOZ DEL CASTILLO pregunta si tiene articulado el proyecto de presupuesto de liquidación.

El ministro de HACIENDA contesta que, naturalmente, tiene articulo, pues se ajusta a las reglas de la ley de Contabilidad. Rectifican ambos oradores.

El Sr. POLO recuerda que hace tiempo pidió una relación de lo recaudado por contribución industrial y de comercio.

El ministro de HACIENDA ofrece enviarla.

ORDEN DEL DIA. Se aprueban los dictámenes aprobando la elección parcial verificada en la provincia de Guadalajara y admitiendo al ejercicio de senador electo D. Sebastián Maltrana.

Jura el cargo de senador el Sr. Maltrana. Sin discusión son admitidos los dictámenes de la Comisión mixta sobre presupuestos de gastos correspondientes a los departamentos de Gracia y Justicia, Guerra, Gobernación y Hacienda, y de la sección de gastos y de las contribuciones y rentas públicas para 1913.

Presupuesto de liquidación. Se pone a discusión el dictamen de la Comisión de Presupuestos autorizando la emisión de 300 millones de pesetas para cubrir el presupuesto de liquidación de obligaciones corrientes y de ejercicios cerrados, y para abonar en 1913 otras derivadas de compromisos contraídos.

El Sr. ALVAREZ GUIJARRO consume el primer turno en contra, comenzando por atribuir al desorden y a la incontinencia en la administración de los fondos públicos el que ahora el ministro de Hacienda se haya visto obligado a presentar a discusión este tema.

Asegura que únicamente el Sr. Navarro Reverter puede ser el ministro de Hacienda que tenga la habilidad de presentar ese proyecto con el nombre de presupuesto de liquidación, cuando es otra cosa muy distinta.

Entiende que lo ocurrido es que los ministros compañeros del de Hacienda gastaron muy deprisa, y ante la situación de insolvencia, el ministro buscó dinero. Por eso no es presupuesto, que supone cálculo para lo que se ha de gastar, sino medio de justificar el dinero ya gastado, y en gran parte hasta pagado.

Se extiende en largas consideraciones sobre la índole y fecha de los créditos que figuran en el proyecto presentado.

(En la Cámara ha entrado gran número de senadores, y el salón presenta animado aspecto.) Después de leer datos de gastos, deduce la afirmación de que en los tres años que lleva gobernando el partido liberal, ha gastado más de 481.630.000 pesetas sobre las consignaciones que han figurado en presupuestos.

Esto ha traído tan grave situación, reanando tan grandes obligaciones al Tesoro para 1913, que ha inducido a presentar esto que llaman presupuesto de liquidación, con lo cual, según el ministro de Hacienda, quedará floreciente la situación del Tesoro hasta 1921, y le extraña el porqué de esta fecha.

(Continúa la sesión)

EN EL CONGRESO

El Sr. Moret abre la sesión a las tres y veinte.

En el banco azul, el Presidente del Consejo y el ministro de la Gobernación.

Regular concurrencia en los escaños y tribunas.

Ruegos y preguntas. El Sr. FATAS formula un ruego que no se oye, relacionado con el proyecto de riegos del Alto Aragón.

El ministro de la GOBERNACION le contesta.

El Sr. ROMEO pide la palabra sobre el mismo asunto, no concediéndosela el Presidente por entender que en las preguntas no puede haber alusiones.

El Sr. QUEJANA pide que se le reserve un turno en la interpelación del Sr. Seoane respecto a la cobranza del impuesto de inquilinato en Madrid, y que se envíen a la Cámara varios datos relacionados con este asunto.

La catástrofe de Bilbao. El Sr. GANDARIAS: Por la Prensa de anoche y de esta mañana se habrán enterado los señores diputados, desde luego con pena, de las desgracias ocurridas ayer en el teatro circo del Ensanche, de Bilbao, con ocasión de celebrarse una función de cinematógrafo.

No encuentro palabras con que expresar

de modo exacto el sentimiento que me ha producido la lectura del trágico relato de lo ocurrido allí.

El número de muertos, según los datos oficiales, asciende a 44; 38 niños y seis mujeres. Así es que, ante todo, quiero hacer constar desde aquí que me asocio de todo corazón al duelo intensísimo de los padres de esos niños infelices y de las familias todas de esas pobres víctimas.

Aunque yo sé que por el Gobierno se dictaron últimamente disposiciones relativas a la seguridad en los locales donde se celebra esta clase de espectáculos, sin embargo, los tristes hechos a que nos referimos demuestran que no basta con lo que está dispuesto.

Por tanto, ruego al señor ministro de la Gobernación ordene que, por quien corresponda, se estudien y se adopten las medidas necesarias para evitar en lo sucesivo estas tremendas desgracias, desgracias que hoy llora el noble y trabajador pueblo de Bilbao, y a cuyo duelo me asocio con lágrimas sinceras, que salen desde el fondo de mi alma.

El ministro de la GOBERNACION se adhiere a las sentidas frases del Sr. Gandarias, que resumen el común sentir, y se asocia en nombre del Gobierno al dolor de Bilbao. Ofrece también enviar recursos.

El Sr. GANDARIAS se levanta de nuevo a decir que el pueblo de Bilbao seguramente, en medio de su honda pena, recibirá con satisfacción las palabras del ministro y los ofrecimientos que ha hecho, palabras y ofrecimientos que agradece el orador.

El Sr. IGLESIAS (D. P.) se adhiere a la petición de medidas preventivas en los cines, por ser niños el mayor contingente que asiste a esta clase de espectáculos.

Llama la atención del ministro de la Gobernación respecto a los abusos cometidos por un alcalde de la provincia de Badajoz.

El ministro de la GOBERNACION contesta asegurando que en el circo de Bilbao donde ha ocurrido la catástrofe se habían llenado todas las formalidades que exige la ley.

Respecto al alcalde extremeño, procurará enterarse.

Otros asuntos. El Sr. ROMEO comienza diciendo que dentro del reglamento, y según la costumbre parlamentaria, había pedido la palabra, y que si el reglamento va a aplicarse en el sentido que desde el Presidente de la Cámara, será necesario que se apliquen también otros artículos del reglamento.

Yo no conozco —añade— más que dos sistemas de pedir la palabra: de viva voz y acercándose a la mesa para apuntarse uno mismo. Yo no he visto a nadie apuntarse hoy. Pero el asunto no tiene importancia; reconozco la buena intención de la presidencia, que acato, y me someto gustoso a ese deseo de cortar abusos que aquí se han cometido.

Había pedido la palabra para deshacer un error. El tema aludido por el Sr. Fatás me afecta tan directamente, que los mínes celebrados en Huesca han sido contra mi persona y los telegramas recibidos por los diputados de aquella región contienen protestas contra mí. Interésame, pues, deshacer un error.

Yo no soy opuesto ni me opongo a la aprobación del proyecto de riegos del Alto Aragón; es más, yo pido con toda la provincia de Huesca que el proyecto sea aprobado técnicamente. Yo no puedo discutir este asunto hasta que tenga estado parlamentario. Yo soy también el primero en demandar que venga ese expediente; pero lo que yo digo es que la terminación del expediente no significa la aprobación del proyecto, pues decir lo contrario es engañar al país. Ese expediente, después de terminado por el ministro, tiene que pasar por varios trámites, incluso el del Consejo de Estado. Yo no quiero que se diga que me opongo al proyecto; me asocio al ruego formulado al ministro de que si puede terminarlo lo termine hoy; pero que venga mañana aquí para examinarlo.

Esto y no otra cosa es lo que yo deseo, aunque traten algunos de tergiversar mis palabras, y conste que la terminación del expediente no implica la concesión de las obras.

El Sr. MIRO se ocupa de los sucesos registrados ayer en Barcelona, afirmando que fueron atropelladas las personas que tranquilamente paseaban por las Ramblas, señalando el caso de un oficial del Cuerpo de Seguridad, que insultó a un caballero que estaba sentado en un banco.

El ministro de la GOBERNACION explica los sucesos y alude a las versiones publicadas en la Prensa de todos los matices, para deducir que ninguno de los relatos está de acuerdo con lo manifestado por el Sr. Miró; no obstante, dice que se depurará todo por si hubo algún exceso por parte de alguien.

Rectifican ambos, insistiendo en sus puntos de vista.

El Sr. NOUGUES interviene en el debate para afirmar que ocho jefes de la Policía, sable en mano, entraron por el centro de los paseos de la Rambla, atropellando a pacíficos ciudadanos, y que como toda la Policía se excedió, será muy difícil buscar responsabilidades aisladas.

El ministro de la GOBERNACION le contesta en términos análogos que lo hizo al Sr. Miró.

ORDEN DEL DIA. Se pone a discusión dos créditos de 383.000 y 135.795 pesetas al presupuesto de Marina.

El Sr. Pedregal apoya un voto particular, censurando que para dotar servicios nuevos siga recurriéndose al sistema de créditos y suplementos contra lo que dispone la ley de contabilidad, además de la diferencia de criterio cuando se trata de servicios civiles ó militares.

El Sr. ROSADO defiende el dictamen.

Interviene dicho diputado para defender también el crédito que se destina a la Escuela Naval.

El Sr. BERGAMIN explica el voto de la minoría conservadora, en el sentido de rechazar la parte del dictamen relativa a la Escuela Naval, servicio creado por una simple real orden.

El Presidente suspende la discusión, por no hallarse presente el ministro de Marina.

Presupuesto de Instrucción pública. El Sr. SENANTE apoya una enmienda al capítulo 1.º.

Contéstale el Sr. RIVAS (D. Natalio), y queda desechada en votación nominal.

El Sr. SENANTE combate el capítulo primero, y con este motivo recoge las palabras pronunciadas en la sesión del sábado último por el señor ministro de Instrucción pública relativas a la escuela neutra.

A este efecto lee unos párrafos de un discurso de un ministro francés, M. Viviani, diciendo que la proclamación de la neutralidad de la enseñanza fué una mentira necesaria para hacer prosélitos entre los tímidos y poder llegar a las escuelas antirreligiosas.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA repite y explica sus palabras del sábado último.

Su propósito sólo tiende a cumplir la Constitución, que asegura la tolerancia en materia religiosa.

Yo dije que no quiero la escuela sin Dios ni contra Dios.

Yo sólo me propongo el respeto a la conciencia de los profesores y de los alumnos.

Según el texto constitucional no se puede obligar a los profesores a que sean católicos, y es preciso que, en armonía con la Constitución, no se pueda obligar a explicar la Religión católica a los que no sean católicos.

Lo mismo digo de los discípulos. A los que no sean católicos, ¿es posible obligarles a estudiar la Religión católica?

El Sr. SENANTE anuncia una interpelación sobre el asunto, que el Sr. Alba acepta para después que sea aprobado el presupuesto.

En votación ordinaria quedan aprobados los dos primeros capítulos.

(Continúa la sesión)

ALCANCE POLITICO

El ministro de la Gobernación manifestó a los periodistas que había reiterado el pésame del Gobierno al gobernador civil de Bilbao por la catástrofe ocurrida en aquella ciudad.

Añadió que había puesto a la disposición de aquella autoridad la cantidad de 1.000 pesetas, en previsión de que la desgracia haya privado de medios a las familias de algunas de las víctimas.

El Sr. Barroso recibió la visita del doctor Llorente, que ha regresado de Washington, donde representó a España en el Congreso Internacional de Higiene y Demografía.

El doctor Llorente cumplió también el encargo de saludar al Presidente de la República norteamericana en nombre del Rey.

Muéstrase muy reconocido el doctor Llorente a las pruebas de afecto y a las atenciones que se le han dispensado durante su estancia en Washington.

El señor ministro de Hacienda, refiriéndose a la necesidad de auxiliar al Ayuntamiento de Madrid, declaraba que en las peticiones formuladas a ese efecto por el alcalde las hay de dos clases: unas que pueden ser atendidas acudiendo a medidas administrativas, y otras que exigen el concurso de las Cortes, porque son necesarios acuerdos legislativos.

El Sr. Navarro Reverter se muestra animado de los mejores deseos con respecto al Ayuntamiento.

Nuevamente ha tenido que aludir a lo que ocurre con las representaciones de las entidades eléctricas, para insistir en que han iniciado éstas un movimiento por completo injustificado, dada la manera de ser del ministro.

Ocurre en esa cuestión que las representaciones eléctricas formularon unas propuestas al ministro acerca del impuesto; que, a su vez, aquéllas recibieron otras del Sr. Navarro Reverter, y que ésta es la fecha en que parte del contenido de esas propuestas no ha sido aclarada.

En cuanto afecta al tributo, profesa el señor Navarro Reverter un criterio bien especial, como lo ha revelado, entre otras cosas, el hecho de que, ante reclamaciones de los contribuyentes por industrial, el ministro haya autorizado a éstos para la formación de las diferentes clasificaciones y señalamiento del tipo, en su deseo de armonizar sus intereses con los del Tesoro.

En lo referente a los productores de electricidad, el Sr. Navarro Reverter se limita a decir que han anunciado un movimiento sin exponer antes sus pretensiones, y que ante una actitud rebelde, aquél no puede ni siquiera oírles, y que en su día, de no expusieran moderación dicha actitud, él llevaría sus planes al Parlamento inspirándose en un criterio de equidad, y que sea el Parlamento el que resuelva.

Una Comisión de propietarios de carruajes de plaza han visitado en el Congreso a los diputados aragoneses para rogarles que influyeran cerca del señor ministro de Hacienda, a fin de que sean rebajados los derechos arancelarios de la cebada, en atención a la carestía de dicho artículo.

Los diputados ofrecieron interesarse.

El ministro de Estado ha dicho esta tarde que mañana probablemente se firmará el Convenio con Francia, al cual se dará publicidad en seguida.

El Gobierno lo llevará primero al Congreso de los diputados.

El dolor que ha producido en toda España la terrible catástrofe de Bilbao ha tenido hoy la expresión sentida en el Congreso, donde el diputado por Guernica, Sr. Gandarias, ha pronunciado frases elocuentes, rindiendo tributo de piedad a las infelices víctimas y de consuelo a las desoladas familias.

Breve y sentido el discurso del Sr. Gandarias, obtuvo el asentimiento unánime de la Cámara, que se asoció al duelo de Bilbao, como lo hizo el Gobierno por boca del señor

ministro de la Gobernación, al contestar al digno representante de Guernica. También el Sr. Iglesias (D. Pablo) recogió las palabras del Sr. Gandarias, haciéndolas suyas.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 28, Día 25. Lists various financial instruments like '4 por 100 perpetuo interior', 'Serie F de 50,000 ptas. nominales', etc.

CIERRE DE BARCELONA

Table with columns: 4 por 100 interior (fin de mes), Nortes, Aliantes, Francos, Libras.

Bolsín de la mañana

Table with columns: 4 por 100 interior, Nortes, Aliantes, Francos.

CIERRE DE BILBAO

Table with columns: Alto Hornos, Resineras, Explosivos, Industria y Comercio, Felgueras.

CIERRE DE PARIS

Table with columns: Exterior español, Renta francesa, Brasil, Ruso, Turco unificado, Banco de París, Unión Parísien, Banco Español del Río de la Plata, Banco Nacional de Méjico, Banco Central Mejicano, Banco Unión Moscú, Nortes de España, Zaragoza, Andaluces, Ríojinto, De Beers, Goldfields, Rand Mines, Cauchout.

SUGESOS DEL DIA

Robo con fractura. Anoche se cometió un robo en la calle del Olmo, 26, habitación de D. José Caamaño Breulla. Los ladrones fracturaron la puerta de entrada al cuarto y un baúl, llevándose 395 pesetas. Graves caídas. Al apearse de un tranvía en la Puerta del Sol, tuvo la desgracia de caerse doña Rosa León, fracturándose la tibia y peroné derechos. Fue curada de primera intención en la Casa de Socorro del distrito del Centro. Fernando Hernández, de quince años, se cayó en el tiro de pichón de la Casa de Campo, ocasionándose la dislocación del hombro derecho, que le fué reducida por los médicos de guardia en la Casa de Socorro sucursal del distrito de Palacio. El detenido de Lux-Edén. El detenido mientras se celebraba ayer el mitin se llama Antonio García Moreda, de treinta años, panadero y habitante en la calle de la Ruda, núm. 13. Después de prestar declaración fué conducido a la Cárcel. Se le aplicará la ley de anarquistas por profetar gritos contra el orden social, recomandando el empleo de la dinamita. Intoxicado por leche. Doña Jerónima Feu del Río, domiciliada en la calle de San Vicente, 29, se intoxicó con leche, adquirida en una vaquería de la calle de Velarde. Su estado fué calificado de pronóstico reservado.

Las yeguas de Aranjuez. Un vecino de Aranjuez, llamado Pedro Parra, de sesenta y dos años, llegó ayer a la corte y se fué a dar una vuelta a una posada donde acuden algunos paisanos suyos, establecida en la calle de las Velas, núm. 3. No hizo más que entrar, y en la puerta de las cuadras vio dos hermosas yeguas propiedad de uno de su familia, que también vive en Aranjuez, y cuyas yeguas le fueron robadas hace pocos días. El forastero avisó a la Policía. El posadero declaró que un desconocido las había dejado allí para que las dieran pensando y que no volvió a recogerlas. El posadero y otro individuo han sido detenidos. Una aclaración. El dueño de la vaquería en que doña Jerónima Feu del Río compró la leche que le produjo una intoxicación, nos ha visitado para rogarnos que digamos que la citada señora ha declarado haber adquirido la leche tres días antes de ingerirla.

CASA REAL

Han tenido audiencia con S. M. los generales Díaz de Ceballos, Ampudia, Perol y Crespo y Heredia; el auditor de Marina Sr. Spottorno, los coroneles Regoyos y Acebal, el teniente coronel Carniago y los comandantes Esplí, Llanos y conde de Pinofiel. El general Marina estuvo en Palacio a dar cuenta a S. M. del concurso de marcha de compañías, que termina en esta fecha. Sus Majestades recibirán en audiencia, a las siete, a los embajadores de Inglaterra, y S. M. la Reina, a las seis y media, a la Embajadora de Alemania. El Ropero de Santa Victoria, que preside S. M. la Reina, ha reunido este año 5.000 prendas de abrigo para los pobres de Madrid más que en 1911. Su Majestad la Reina doña María Cristina ha enviado un sentido telegrama de pésame al alcalde de Bilbao con motivo de la catástrofe del cinematógrafo.

LA CATASTROFE DE BILBAO

Más detalles. BILBAO. (Lunes, tarde.) La niña Bienvenida Pérez, de doce años, que figura como muerta, había hecho ayer la primera comunión. Hoy fueron al Depósito las hermanas de la víctima, y vistieron el cadáver con la ropa con que había verificado la ceremonia. Basteñas víctimas fueron amortajadas con túnicas negras. Los ataúdes están colocados en filas y alumbreados con cirios. Frente a algunos se alza un altar. El Juzgado que actúa pide justificación de por qué la Junta de Espectáculos permitió la apertura de este cine. Esta tarde celebrará sesión extraordinaria la Diputación, para tomar acuerdos. Una equivocación. BILBAO. (Lunes, tarde.) A primera hora de esta mañana se presentó en el hospital una mujer, manifestando que le faltaba un hijo, y que suponía se hallaba entre los cadáveres. Mostráronle ocho que faltaban por identificar, y no halló. La mujer volvió repetidas veces, insistiendo en que su hijo debía estar allí. Poco después recibió aviso el gobernador, diciendo que se había presentado un joven llamado Claudio Delgado, a quien ayer se identificó, para deshacer un error, pues vivía. En su vista, se avisó a la madre, y se deshizo la equivocación, pues el hijo estaba entre los cadáveres identificados. Llámase Esteban Garetá, de doce años. Casi todos los heridos están fuera de cuidado, a excepción de tres, que inspiran serios temores. Entre los muertos nuevamente identificados figuran Macario Ortega, de doce años, Carlos Matiaza, de diez; Ramón González, de once; Rafael Arnáez, de diez, y Víctor Garetá, de nueve. Sólo faltan dos por identificar. Telegramas de pésame. BILBAO. (Lunes, tarde.) El Ayuntamiento ha recibido infinidad de telegramas de pésame. Su Majestad el Rey ha enviado el siguiente despacho: «Profundamente impresionado con la horrible desgracia ahí ocurrida, reciba el sentido pésame de la Reina y mío, y ruegole lo transmita en nuestro nombre a la población entera, y muy particularmente a las familias que sufren pérdidas irreparables.— Alfonso.» El telegrama de S. M. ha sido contestado en los siguientes términos: «Señor mayordomo mayor de Palacio: Ruegole transmita a SS. MM. el agradecimiento más sincero de una villa sumida en la desgracia é impresionada por terrible catástrofe. Tendré el honor de transmitir al Ayuntamiento y a las familias de las víctimas el pésame de SS. MM., que siempre toman parte tan viva en las aflicciones de su pueblo.—El alcalde, Moyúa.» También han enviado despachos de pésame el Gobierno, el obispo de la diócesis y numerosos Ayuntamientos. Por la Alcaldía han desfilado infinidad de personas para expresar su pésame al alcalde.

Al entierro. El Claustro de profesores y los alumnos de todos los Centros docentes acudirán al entierro. Todos los edificios de Sociedades halláanse enlutados. También se han colocado banderas de luto en los Consulados y a bordo de los barcos surtos en la ría. Para el entierro. BILBAO. (Lunes, tarde.) Según acuerdo del Ayuntamiento asistirán, a ser posible, los niños de las Casas de Beneficencia al entierro de las víctimas, ostentando en el brazo izquierdo un lazo de crespon negro. También ha acordado elegir en el plano del cementerio el terreno para habilitar las sepulturas y publicar una escuela a media plana en todos los periódicos invitando al pueblo a asistir al acto. Bando del alcalde. BILBAO. (Lunes, tarde.) El alcalde ha publicado el siguiente bando: «Invitar al pueblo de Bilbao a que dé testimonio colectivo de su dolor por la catástrofe ocurrida, es inútil, si no ofensivo. Conternados todos por la visión horrenda de los cadáveres, amontonados primero en la escalera del circo y luego tendidos sobre el pavimento de la Casa de Socorro; húmedas todavía las lágrimas de las madres que en la tarde de ayer preguntaban por sus hijos y lloraban de alegría al estrecharlos con vida sobre su corazón; insepultas aún las víctimas, el sentimiento que a todos se impone en estas horas de dolor, subsiguientes a una tarde de zozobra, que ha dejado sentir su influjo en todos los hogares, no es necesaria la invitación oficial para que el duelo domine en todos los espíritus. No invito, pues, a ello al vecindario; me limito a recoger las palpitaciones de este sentimiento y a hacerme intérprete de él en el documento destinado a la publicación, y por este motivo llevará la firma del presidente de la Corporación municipal. La conducción de los cadáveres se verificará mañana martes, a las diez de la mañana, desde Casillas a la plazuela del Instituto. El solemne acto de los funerales se celebrará pasado mañana miércoles, a las once de la mañana, en la basílica de Santiago. Allí nos encontraremos todos: el Ayuntamiento de Bilbao, que acudirá en corporación; las autoridades, las familias que lloran la pérdida de los seres queridos; los que tienen la dicha de ver a su lado a los hijos que por perdidos lloraron, y el pueblo entero de Bilbao, que en la mañana del domingo acudió a la fiesta de distribución de premios a los niños de la escuela, orgulloso de presenciar los triunfos de los tiernos vástagos. Allí estaremos todos; unos llevarán los prestigios de su cargo; otros la representación del comercio; quien pueda, llevará flores, y todos contribuirán con su asistencia y con sus oraciones a realizar un acto digno de la cultura de Bilbao y demostrará los sentimientos de un pueblo que tiene la conciencia de su solidaridad en estos momentos de congoja general y que sabe expresar su aflicción grande, porque grande ha sido la desgracia y porque ésta ha cogido en su campo de destrucción a inocentes niños.» Firma el bando el alcalde, Sr. Moyúa.

CULTOS PARA EL DIA 26. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Santa Catalina de los Donados, y habrá fiesta a su Titular con sermón a las diez, y por la tarde, a las cuatro y media, estación, rosario, preces y reserva, y a continuación, la novena de Animas. La misa y oficio son de los Desposorios de la Santísima Virgen. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Esperanza en Santiago ó del Buen Consejo en el Espíritu Santo y los Luises. Espiritu Santo. Adoración nocturna.—Turno: San Vicente de Paul.

ESPECIACULOS. EL CARTEL PARA EL DIA 26. REAL.—8,30 (función octava de abono, quinta del turno segundo), Melisófotes. ESPAÑOL.—9, El anzuelo de Fenisa. COMEDIA.—6, conferencia.—9,15, La pobre niña. PRINCESA.—6 (función especial, precios especiales), Doña María la Brava. LARA.—6,30, La revolución desde abajo (doble). 9, El kilométrico.—10, El nido de la paloma (estreno, doble).—11,30, La familia de la Sole ó El casado casa quiere. PRICE.—9,30, La casta Susana. APOLO.—6,30, Los campesinos y Music-hall de monas. 10,15, Los campesinos y Music-hall de monas.—11,30, La damisela de Montbijou. ESLAVA.—10,30, Petit café. COMICO.—6,30, El diablo en coche (doble).—10,45, Lancos de amo y criado (doble). CERVANTES.—6,30 (vermouth), Las cosas de la vida (doble).—10, La nicotina.—11, Canción de cuna (doble). COLISEO IMPERIAL.—4 y 8,15, sección especial de películas. 5,30, San Rufino, mártir.—6,30, Los monigotes y El ama de la casa (especial).—9,30, Los pretendientes.—10,15, Amores y amos (especial). GRAN TEATO.—6, Las hijas de Venus.—7, La hija del mar.—10,15, La casta Susana (doble). NOVEDADES.—6, La Venus moderna (estreno).—7,15, Amor y flores.—8, Amor ciego.—10,15, Sor Angélica.—11,30, El golfo de Guinea. MARTIN.—6,30, Orgullo de raza.—10,30, Lo que manda Dios.—11,45, Orgullo de raza. LATINA.—6, Los convidados de piedra.—7,30, La fundición.—10,15, El himno del pueblo.—11,30, El príncipe celoso. TRIANON-PALACE.—4,30.—Grandes secciones de cine artístico de 4,30 a 10,45 noche.—A las 6,30, gran gala, reunión de la aristocracia madrileña.—10,45 y 11,15 noche, preciosos números de variedades por una escogida compañía internacional de su género. MADRILEÑO.—Secciones desde las cinco por una escogida compañía de variedades.—Cineatógrafo en todas las secciones. SALON MADRID.—A las 4, 5 y 6, Grandes secciones de cineatográfico.—Sensacional programa.—A las 10,15 y 12, Cineatógrafo y variedades. PETIT PALAIS.—5,30, variado repertorio y estreno de películas.—Desde las 9,30, grandes secciones de cineatógrafo y variedades. BENAVENTE.—De 5 a 12,30, Sección continua de cineatográfico.—Todos los días estrenos.—Los jueves y domingos, matinales infantiles con regalos de juguetes. PRINCIPE ALFONSO.—(Ideal Cinema).—Sección continua todos los días de 4 a 12,30. Nuevos programas a diario. Lunes, por la tarde, gran moda. Jueves y domingos, matine infantil con regalos. SALON REGIO.—Cine-teatro.—Maravillosas escenas animadas.—Secciones de 4,30 a 12.—Jueves, matinales con regalos.—Los viernes por la tarde, gran moda.—Intermedios amenizados por notable sexteto. CINEMA X.—5, grandes secciones de cineatográfico, proyectando escogidas películas. Todos los días estrenos y cambio de películas. RECREO DE SALAMANCA (Ideal Politeo).—Abierto de 10 a 1 y de 3 a 8.—Palmas.—Sección continua de cineatográfico de 5 a 8.—Cambio diario de programa.—Martes y viernes, moda.—Jueves, dedicados a los niños, con programas especiales y carreras de cintas.

AVISOS UTILES. Sacerdote, ex director de un colegio de primera y segunda enseñanza, quisiera prestar servicio a niños de familia distinguida como preceptor ó como educador. Antecedentes: Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1.

PAN DE VIENA SOL. Elaborado con amasadoras y electromotores. Pan de grandes hoteles y mesas aristocráticas. Único en Madrid que tiene SEIS fabricaciones diarias, incluso los domingos. Pan gluten, suizos, brioches, ricas ensaimadas, calientes todo el día, y pastas de postre y té. LA VIENESA. Fábricas: Recoletos, 4, y San Marcos, 26. Suc.: Serrano, 54, y Postas, 4.

ANTRACITA ESPECIAL para SALAMANDRAS, 3,50 pesetas quintal. LA CALERA, Magdalena, 1, entresuelo. Teléfono 532.

PAPEL FAYARD. Casa FAYARD, BLAYN y C^o, de PARIS. Lo más barato y lo más eficaz para curar IRITACIONES DEL PÉDRO, RESFRIADOS, COQUES, REUMATISMOS, LUMBAGO, HIRIDAS, LLAGAS. Tópico excelente contra los CALLOS, GUS, EL POLO. S. BILBAO, CALLE DE SAN VICENTE, 10. D. GARCÍA.

Los JABONES que gozan de mayor aceptación son los de la CENTRAL. Telef. 903.

Conservas Las Palmas. PIPERAZINA Dr. GRAU. Artritis. Reuma. Gota. Tos, garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

Aparatos para fotografía. BRAULIO LOPEZ, PRINCIPE, 27, al lado del teatro Español.—Teléfono 3.217. SIEMPRE ÚLTIMOS MODELOS

SI SUFRÍS DEL ESTÓMAGO. Si digieris mal, si sentís emburazo gástrico, acideces, calambros ó pesadeces de estómago, no toméis drogas inútiles y ponos sencillamente al régimen del Phospho-cacao: en él es acio de algunos días todas esas molestias habrán desaparecido o por completo. Por qué? Porque el Phospho-cacao es un alimento de digestibilidad perfecta y no oxida de los órganos digestivos más que un trabajo muy mínimo. Envío gratuito de una caja de ensayo. En venta en las Farmacias y Ultramarinos finos. Depósito: Fortuny, Hermanos. Calle del Hospital, 32.—BARCELONA

NUCLEATOL ROBIN GRANULADO. (Nucleofosfatos de Cal y de Sosa de origen vegetal). CURA: RAQUITISMO, CAQUEXIA, LINFATISMO, BRONQUITIS CRÓNICA, CONVALECENCIA, ESCRÓFULAS, DEBILIDAD, NEURASTENIA, etc. DOSIS: 4 ó 6 cucharadas-medidas para adultos en las 24 horas, y 2 ó 3 para niños y viejos. Venta al por Mayor: 43, Rue de Poissy, Paris. DEPOSITARIOS: BASCANS y SALINAS 111, Claris, BARCELONA.

GRAN EMPRESA próxima a establecerse admite concurrencia de capitales, con sólidas garantías. No se admiten corredores. Detalles, Serrano, 42, de 3 a 4 tarde. Lo mejor, más agradable, más barato, más antiséptico, lo insuperable para tener buena dentadura, para no sufrir jamás dolor de muelas, enjuagatorios diarios con Lácór del Polo.

CRONICA MEDICA. La puerta de entrada. Que el ácido úrico sea el veneno esencial y específico de la intoxicación reumatismal y gotosa, es un hecho sobre el cual está completamente de acuerdo la opinión de todos los fisiologistas y médicos. Ya no se discute sino sobre las condiciones que favorecen más ó menos la resorción de este veneno. Según el doctor Penières (de la Facultad de Tolosa), que hizo hace algunos años de este punto el objeto de una comunicación a la Academia de Medicina, esta resorción no puede operarse sino a favor de una inflamación de los uréteres. De aquí la consecuencia de que todas las causas—frías, fatiga, traumatismo, infección, etc.—susceptibles de provocar la descamación de los uréteres, tienen la probabilidad de desencadenar la crisis. El hecho es que la observación parece confirmar esta hipótesis. Lo que hay en todo caso de cierto es que la PIPERACINA MIDY, que debe a su gran poder disolvente del ácido úrico (el 92 por 100) ser el remedio por excelencia del reumatismo y de la gota, es igualmente de una maravillosa eficacia en las inflamaciones de la vejiga y de sus anejos, tales como la cistitis y hasta la blenorragia. Si la naturaleza de una enfermedad se revela según la manera como se la puede tratar y curar, el doctor Penières debe tener razón. DR. ALB. ROBINY. A tomar: 2 cucharadas de las de café por día. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

A LOS INDUSTRIALES DE ESPAÑA



Los grandes Mercados del Plata consumen anualmente del Extranjero productos por valor de 500 millones de pesos oro, y de España sólo 14.

El «BANCO BASKO-ASTURIANO DEL PLATA», establecido desde 1908 en Buenos Aires (calle Maipú, 73 al 87), compra y vende artículos de las industrias españolas; los acepta en consignación; se encarga de la entrega de los conocimientos cuando el comprador ofrece suficiente garantía; interviene para evitar que los reciban las personas cuya situación comercial haya cambiado durante la remesa de las mercaderías; evita se exageren las diferencias que tengan con las muestras los artículos a su llegada; y remesa inmediatamente los importes de las ventas, todo por módica comisión. Y en general, este Banco realiza todo ASUNTO COMERCIAL, teniendo presente que esta Sociedad abarca toda clase de NEGOCIOS MERCANTILES, que atiende con la mayor ACTIVIDAD, HONRADEZ y ECONOMIA. El «BANCO BASKO-ASTURIANO DEL PLATA» invita a los industriales españoles a remitir, por vía de ensayo, pequeñas remesas de sus productos, en consignación, recomendándoles la mejor calidad, el más vistoso envase y la economía de precios.

CONSEJO DE ADMINISTRACIÓN. CONSEJEROS: Sres. D. José A. Díaz, D. A. C. Escobar, D. Jesús Menéndez, D. Máximo Pérez y D. A. R. Cartavio.—SÍNDICOS: D. E. G. Campoamor, D. Francisco Sánchez y D. Antonio de Larrachea.—ADMINISTRADOR GENERAL: D. A. R. Cartavio.—SUB-ADMINISTRADOR: D. Leoncio de Maurologitia; y CONTADOR GENERAL, D. Ramón Soto. BUENOS AIRES.—Calle Maipú, 73 al 87. Casilla de Correos, 619

